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La construction de un ferrocarril que uniera las ciudades de la 
Meseta Central con la costa atlantica de Costa Rica, fue una idea 
acariciada durante largo tiempo, tanto por el gobierno de la Republica, 
como por el pueblo costarricense. Ya en 1866 y de nuevo en 1869 se 
firmaron contratos para la construction de dicha obra, pero ninguno de 
ellos se llevo a la practica. 

Tomas Guardia, Presidente de la Republica despues del golpe de 
estado de 27 de abril de 1870, comprendio que para realizar el deseado 

proyecto era necesario contar con alguien de reconocida capacidad en la 
materia. Su election recayo en don Enrique Meiggs, famoso contratista 

que habia dirigido la construction de ferrocarriles en Chile y Peru. 
La familia de Meiggs llego a adquirir gran importancia como 

propulsora de audaces proyectos en la segunda mitad del siglo XIX, 
epoca initial de la construction ferroviaria en America Latina. La 
carrera de Enrique Meiggs, comenzo en 1854, cuando despues de una 
malversation de 800.000 dolares en la tesoreria municipal de San 
Francisco, California, huyo a Chile, donde no tardo mucho en 
establecer su reputation como persona capaz de llevar a la practica los 
dificiles trabajos de la construction ferrocarrilera. En los trabajos 
posteriores de esta indole en Peru, Meiggs utilizo los servicios de su 
sobrino Enrique Meiggs Keith. Es justamente en Peru donde Enrique 
Meiggs Keith adquirio los conocimientos fundamentals de administra 
tion e ingenieria que mas tarde aplicaria en Costa Rica fl). 
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Meiggs envio a su sobrino a Costa Rica para investigar la viabilidad 
de la linea propuesta y determinar la utilidad de Puerto Limon como 
estacion terminal en el Atlantico (2). Al resultar positivos estos estudios 
de factibilidad don Manuel Alvarado Barroeta, Ministro de Guerra, 
Marina y Fomento de Costa Rica y don Juan Meiggs, hermano y 
apoderado general de Enrique Meiggs, firmaron un contrato para la 
construction de dicha linea. Meiggs se comprometio a completar en el 
breve plazo de tres afios la construction del ferrocarril por el precio de 
1.600.000 libras esterlinas (3). 

El contratista tenia en 1871 unos 60 afios de edad. Tal vez sea 

por eso que, apenas firmado el contrato Meiggs quisiera transferirlo a 

Enrique Meiggs Keith. El gobierno de Costa Rica aprobo dicho contrato 
de transferencia en septiembre de 1871, pero bajo la obligation de 
secreto para ambos (4). Por supuesto era necesario ocultar el traspado 
del contrato, tanto para asegurar el financiamiento de la obra en los 
mercados de valores en Europa, como para impedir la oposicion al 

proyecto, manifiesta en algunos elementos de la sociedad costarricense. 
Tomas Guardia presumio que se podria levantar hasta 600.000 

libras esterlinas para el proyecto de ingresos nacionales y que lo demas 
se financiaria con un emprestito britanico. Con anterioridad a la firma 
del contrato con Meiggs, don Carlos Gutierrez, Ministro y Encargado 
Especial de Costa Rica en Londres, firmo el 5 de mayo de 1871 un 
contrato con la empresa financiera Bischoffsheim y Goldschmidt, para 
la emision de bonos por un valor nominal de 1.000.000 de libras. 

La emision se efectuo en dos series de 500.000 libras cada una, 
con intereses de 6% y amortization de 2% anual. 

La primera serie se lanzo el 8 de mayo del mismo afio, al precio 
de 72% del valor nominal. Los bonos tuvieron buena acogida en el 
mercado y por lo tanto el precio de la segunda emision subio al 74%. 
Los inversionistas ingleses abonaron 730.000 libras por los bonos de 
este primer emprestito, pero despues de pagar las comisiones y la 

primera anualidad a Bischoffsheim y Goldschmidt, el gobierno tan solo 

percibio 450.000 libras. 
Esta cantidad de dinero no podia cubrir los gastos de construc 

tion, por lo que en 1872 don Manuel Alvarado fue enviado a Inglaterra 
con el proposito de buscar mas financiamiento. Conocio alii a un 
financiero frances, Emilio Erlanger, quien lo puso en contacto con la 

empresa de Knowles y Foster. Alvarado firmo un contrato con dicha 

empresa, por un emprestito de 2.400.000 libras con intereses del 7% y 
amortization del 1% anual. Los bonos iban a venderse al 28% del valor 
nominal y Costa Rica pagaria 192.000 libras anuales en 31 cuotas, ga 
rantizada por la renta de los monopolios estatales de licores y tabacos, 
el impuesto sobre la exportation de cafe y las ganancias del ferroca 
rril. 

Despues de un sinfin de maniobras financieras, bonificaciones y 
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comisiones solo unas 900.000 libras del segundo emprestito llegaron a 
las areas del gobierno de Costa Rica, de modo que a fines de 1872 y sin 
haber concluido aun la linea ferroviaria, la deuda exterior del pais 
ascendio a las proporciones gigantescas de 3.400.000 libras, de las 
cuales solo estaban a disposition del gobierno 1.300.000 (5). 

Solo 19 anos despues de la firma del contrato para la construc 
tion del ferrocarril al Atlantico iba a cubrir la primera locomotora toda 
la distancia de la via. Ya en 1890 el ferrocarril no pertenecia a Costa 
Rica, sino a una compafiia inglesa, por el periodo de 99 afios; ademas se 
habia introducido un nuevo factor en la economia costarricense, el 
cultivo del banano, un factor que debio su existencia al ferrocarril. 

Como indicaramos la termination de la obra tardo algo mas de 16 
afios, pero esta demora no se debio enteramente,ala veces,fraudulento 
financiamiento. El retraso de cumplimiento del primer contrato se 
debio mas a otras causas: En primer lugar a cuestiones debidas a la 
naturaleza del terreno y al trazado de la linea, que motivaron gastos 
superiores a lo esperado, y en segundo lugar a problemas laborales. 

El presente articulo intenta un anahsis de estos problemas. Para 
ello ha sido necesario estudiar las condiciones de vida y trabajo de 
quienes participaron en la construction del ferrocarril. Tambien hemos 
creido conveniente estudiar la organization de la empresa, puesto que 
seria imposible lograr un panorama de la situacion general que rodeaba 
a la construction prescindiendo de ese aspecto. Se ha creido apropiado 
limitar cronologicamente el tema y, por la importancia que tiene, se ha 
elegido el periodo comprendido entre agosto de 1871 y abril de 1874. 
La primera fecha corresponde a la initiation de la construction y la 
segunda al cese por parte de la empresa contratista original. Ademas de 
hacer un escorzo cronologico ha sido conveniente limitar el tema a la 
mano de obra en los trabajos del ferrocarril entre Alajuela y la 
Angostura (punto que queda unos 20 kilometros al este de Cartago), 
porque la construction de la linea en la region del atlantico presento 
situaciones muy distintas. 

Los documentos utilizados en la presente investigation se 
encuentran en el Archivo Nacional de Costa Rica. Acerca del tema 
existen alrededor de 5.000 paginas de documentation, agrupadas en 
varias clases y de utilidad variable. Un grupo de libros copiadores 
incluye la mayor parte de la correspondencia de varios funcionarios de 
la empresa y se ha utilizado principalmente para estudiar la vida diaria 
en los campamentos y ver el progreso en las labores de construction. 
Varios libros de contabilidad han sido fundamentals para llevar a cabo 
un analisis de los sueldos y salarios. La correspondencia original no 
tiene la importancia que normalmente se le da, porque toda se 
encuentra repetida en libros copiadores. Finalmente, utilizamos un 
grupo de carpetas con los contratos originales realizados por la empresa, 
que en algunos casos poseen enorme trascendencia para el estudio que 
llevamos a cabo. 
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Dos secciones de la investigation nos han causado ciertas 
dificultades metodologicas en lo relativo al uso de documentation. En 
el estudio de la organization de la empresa los problemas documentales 
tienen basicamente un doble origen. 

En primer lugar, cuando comenzo la construction, la administra 
tion de la empresa estaba casi totalmente desorganizada, debido a que 
tuvo que ser creada de nueva planta en Costa Rica, sin ser una filial 

extranjera. Por ello no se encuentra en la documentation ningun 
reglamento administrativo hasta fechas posteriores. Consecuentemente, 
nos vimos obligados a realizar un autentico rompecabezas, uniendo las 
inconexas noticias sobre el tema, que aparecian muy de tarde en tarde, 
en los libros copiadores. La segunda dificultad estriba en las lagunas de 
information existentes ?salvo en dos casos? respecto a las responsabi 
lidades que incumbian a los diversos funcionarios. Sin embargo, a partir 
de 1873, ya se pueden encontrar algunas indicaciones sobre la 
existencia de una reglamentacion general en la administration. 

El estudio de los sueldos y salarios en la construction del 
ferrocarril al Atlantico presenta dificultades metodogicas, que surgen, 
no por una carencia de fuentes documentales, sino por la abundancia 
caotica de estas. Ante todo no habia unidad en los sistemas de 

contabilidad; en caso, el Libro de cuentas de la cuarta division de 

trabajos de albaneria en los puentes, aparecen tres tipos de letra 
distintos: una siempre en ingles, otra en ingles y castellano y una tercera 
en castellano. Ademas, en el mismo libro de cuentas, a partir de dieiembre 
de 1873, se ha incluido la contabilidad de todas las divisiones desde 
limon hasta Alajuela. En segundo lugar, hay una falta de continuidad 
en los libros de contabilidad. Son varios los casos de libros que 
empiezan en determinada fecha, interrumpen la contabilidad en otra y 
la reinician tiempo mas tarde. Este problema se agudiza en un libro de 
salarios que tiene inscriptas solo 15 paginas. La falta de continuidad 

llega al extremo en el libro que serviria para anotar los sueldos de los 

"empleados en el estudio de la linea", el que comienza y termina con la 

simple anotacion de los sueldos iniciales de veinticinco funcionarios (6). 
La tercera dificultad metodologica surge de la organization de la 

empresa en divisiones, secciones, departamentos y campamentos. En la 
cuarta division (Cartago-Alajuela) los trabajos estaban divididos en 
cinco secciones y varios departamentos. La dificultad reside en que la 
contabilidad de esta section no se encuentra en ningun libro mayor de 
la section, sino en varios libros de departamento. En la tercera division 

(Cartago-Angostura) la organization de los trabajos en campamentos, 
con la proveeduria de Cartago, da mas unidad contable y ademas 
existen varios libros mayores que se prestan mejor al estudio de sueldos 

y salarios.No obstante hay tambien un pequeno problema esta section. Ja 
costumbre del ingeniero de la division, Ned E. Farrell, de apuntar los 
sueldos de ingenieros, no en un libro de contabilidad, sino en el libro 
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copiador de su oficina, junto con toda la correspondencia que 
despachaba (7). 

Para poder trazar tendencias de la evolution de sueldos y salarios 
hubo que superar las limitaciones impuestas por la desorganizacion de la 
contabdidad de la empresa, a traves de un cuidadoso estudio y 
comparacion de varios libros de sueldos y salarios y de la correspon 
dencia que hace referencia a este asunto. 

La documentation para la vida en los campamentos es escasa, 
aunque suficientemente esclarecedora. Es posible destacar algunos 
aspectos de este tipo de vida a traves de la copiosa correspondencia 
mantenida entre los funcionarios de la empresa y de los ocasionales 

reglamentos y ordenes expedidos para lograr mayor orden y eficacia 
laboral. 

I. Organization de la empresa 

La construction de una obra como la del ferrocarril requeria una 
forma de organization que no habia existido anteriormente en Costa 
Rica. Ante todo, era necesario crear una direccion central con 
individuos capaces para dirigir en forma satisfactoria la empresa. Por la 
extension de la obra y los diferentes tipos de terreno a lo largo de toda 
la linea, se vieron en la necesidad de realizar una division geografica. En 
cada sector de esta division geografica existian centros de mando y 
estructuras de responsabilidad locales que iban a experimentar proble 
mas especiales, relativos a la situacion geografica. 

Parece que, al firmarse el contrato Alvarado?Meiggs en Peru en 

julio de 1871, el contratista no tenia una idea clara del trazado de la 
linea del ferrocarril que se comprometia a construir. Los primeros 
funcionarios contratados por la empresa, que Uegaron en septiembre y 
octubre de 1871, desplegaron una gran actividad para encontrar la 

mejor ruta (8). 
El trazado de la linea por las ciudades de la Meseta Central no 

fue, segiin parece, un problema dificil, puesto que ya para el 8 de 
octubre de 1871 se habian comenzado los trabajos en Alajuela, y el 9 
de febrero de 1872, llegaba la primera locomotora a Costa Rica (9). 

Pero fuera de la Meseta Central, o sea, de Cartago hacia el este, el 
desconocimiento del terreno provoco numerosas dificultades. 

Solo a partir de abril de 1872 se establece una division geografica 
fija de la obra. En esta se hacian cuatro divisiones: la primera nacia en 
Iimon y llegaba hasta donde la linea cruzaria el Rio Pacuare; la 
segunda del Rio Pacuare hasta la Angostura, (punto que hoy dia no 

aparece en los mapas, pero que en la construction del ferrocarril se fijo 
a una distancia de veintiseis millas inglesas al este de Cartago); la tercera 
abarcaba de la Angostura a Cartago, y por ultimo, la cuarta cubria la 
Meseta Central de Cartago a Alajuela. 
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En cada una de las divisiones que nos conciernen aqui, o sea, la 
tercera y cuarta existian tramos o secciones bastante delimitadas. En la 
cuarta division habia cinco secciones de determinada extension, y varios 

departamentos, uno de los cuales estaba encargado de los trabajos en los 
cinco puentes divisionales sobre los rios Virilla, Torres, Segundo y 
Ciruelas (este rio con dos puentes). En la tercera division se organizo el 

trabajo en cinco campamentos, en lugar de hacerlo en secciones. El 

campamento uno quedaba proximo a Cartago, el dos cerca de Orosi, el 
tres hacia Paraiso, el cuatro por Ujarras y el cinco en Fajardo (11). 

No tenemos noticia de como se dividieron las labores en la cuarta 

division, antes de establecerse las cinco secciones. En la tercera, antes de 

fijar los campamentos, se distribuian en estaciones (12) mientras se 
determinaba el trazado de la linea (13). Las estaciones no eran lugares 
dode vivian los trabajadores, sino solo una forma de localization para 
que todos los funcionarios pudieran entenderse (14). A veces se 
establecia una vivienda temporal en alguna de las estaciones, cuando el 
trazado pasaba por algun lugar dificil de medir (15). 

La decision de iniciar la construction de la linea. en la costa 
atlantica y en la Meseta Central al mismo tiempo, ocasiono problemas 
monumentales. Guillermo Nanne, director general, efectuo observacio 
nes sobre estos problemas en un informe general, dirigido al Ministro de 
Obras Publicas en abril de 1874. Nanne pensaba que, en realidad, se 
estaba trabajando en dos lineas completamente distintas. Una comen 
zaba en el litoral atlantico, en un lugar despoblado, a donde habia que 
importar todos los trabajadores. Para la otra linea, que empezaba en 

Alajuela, (960 metros sobre el nivel del mar), habia que traer en 
carretas todos los materiales desde Puntarenas. Al tomar en cuenta tales 

problemas de transporte ?segun Nanne? se podra formar una idea de 
las correspondencias desagradables, infinitas molestias y dificultades de 
todo genero que ha habido que veneer para llegar hasta donde hoy dia 
nos encontramos (16). 

Si el transporte fue el problema mas arduo en la cuarta division, a 
la tercera se le sumaron otros: Como no existian centros urbanos 
densamente poblados, salvo Cartago, la tercera division se encontro con 

el problema de la mano de obra (17). Fue necesario importarla de otras 

partes de la Meseta Central o del extranjero (18). Debido al desarrollo 

agricola costarricense del momento y a las demandas de operarios en la 
construction de la cuarta division, hubo que recurrir a la mano de obra 

extranjera, sobre todo norteamericanos, europeos y chinos. (19). 
En la cuarta division, solo el dificultoso transporte obstaculizo la 

feliz termination de la obra, pero en la tercera semejante problema se 

agudizo. Segun un autor, el precio de flete era de 40 pesos por quintal 
desde las bodegas y la proveeduria de la empresa en Cartago, hasta el 

campamento cinco, en Fajardo (20). Aun con tarifas tan altas, siempre 
resulto dificil econtrar carreteros dispuestos a hacer tal viaje (21). Asi, 
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el abastecimiento de campamentos lejanos involucraba costos varias 
veces superiores a lo estimado. 

Los primeros funcionarios que llegaron de varias partes del 

mundo, en septiembre y octubre de 1871, encontraron una empresa 
existente tan solo en papel, en el contrato Alvarado?Meiggs (22). El 
sefior E.E. Verebly, ingeniero del Ministerio de Obras Publicas, 
reembolso los gastos de viaje de los ingenieros recien Uegados y les 

proporcioo utiles y un grupo de peones, antes de mandarlos a Cartago 
para realizar el trazado de la linea (23). 

Esta confusa administration duro poco tiempo en la cuarta 
division. Ya para el 8 de octubre de 1871 se iniciaban los trabajos, que 
demandaron una organization fija. En cambio, en la tercera construc 
tion no se initio hasta febrero de 1873 (24). Durante ese largo periodo 
la estructura de mando, no se perfilaba claramente. Diversos ingenieros 
trabajaban a la vez en medir la linea y encontrar la ruta mas propicia. 
En esta etapa los ingenieros recibian ordenes directamente de Farrell o 
de Addison Marbury, ingeniero en jefe de la tercera division y 
superintendente de la division central respectivamente (25). 

En esta primera fase de desorganizacion administrativa, Meiggs 
Keith, que desde el 11 de septiembre de 1871 era el contratista 

principal, debido a la transferencia del contrato Alvarado-Meiggs (26), 
desempefio multiples funciones (27): Todas las estimaciones y requisi 
ciones importantes debian tener su visto bueno, y en los primeros meses 
se le consulto en todo. En los trabajos de Alajuela, los jefes le enviaban 
listas de peones y sueldos semanales (octubre y noviembre) (28). Hasta 
el 26 de diciembre de 1872, en la tercera division hubo mucha 

correspondencia varia a Meiggs Keith en que se le remitieron las 
estimaciones finales de todo trabajo en aquella division (29). 

Con la initiation de la labor, la desorganizacion cedio paso a una 
direccion mas definida y, supuestamente, mas eficiente. En la estructura 
funcional habia basicamente tres niveles jerarquicos: el contratista, el 
director general y los empleados de la oficina central en San Jose 
constituian el nivel directivo que se preocupaba de la coordination de la 

empresa en su totalidad. Meiggs Keith, el contratista, tuvo mucha 
actividad al principio, pero con la formation de una administration 
definitiva, consiguio tiempo para ir a Nueva York a atender otros 

negocios (30). El director general de la empresa, Guillermo Nanne, 
aleman, comerciante y desde tiempo antes residente en Costa Rica, que 
desempefio este puesto desde septiembre de 1871, parece haber actuado 
como director de relaciones publicas e intermediario entre el gobierno 
de Costa Rica y la empresa (31). Rara vez, empero le consultaron sobre 
cuestiones de trazado o construction de la linea, puesto que en toda la 

correspondencia de Nanne no aparece ni una sola vez referencias a 

trabajos de ingenieria. En cambio, se encargo de aprobar presupuestos, 
obtener los pagos mensuales del gobierno y gastar cantidades ingentes 
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de papel y tinta en escribir notas sobre relaciones entre los otros 
funcionarios de la empresa (32). En la oficina central de San Jose los 
funcionarios importantes eran el tesorero general, G. Milliner, el 
director de la oficina O.K. Osborne, el administrador de fletes y dos 
contadores (33). Como su composition lo indica la oficina central era 

importante como centro contable de la empresa. 
En el segundo nivel de la administration estaban incluidos los 

ingenieros tecnicos y los ingenieros de division. Ambos cargos eran de 
una importancia basica en la tercera y cuarta division. En ellos recaia la 

responsabilidad del progreso de la obra, puesto que eran los unicos que 
tenian la experiencia necesaria para dirigir los trabajos de construction 

(34). En la tercera division, Ned E. Farrell, su director, dejo claramente 

estipulado que solo los ingenieros podian decidir por donde pasaria la 
linea y debian inspeccionar todo trabajo, para rechazar lo que no les 

pareciera seguro (35). Este segundo nivel administrativo, como se nota, 
es el que trabajaba en la planificacion de la construction por sectores. 

Finalmente, el tercer nivel de ejecucion de la tarea local, fue el 
nexo entre el operario, sea "coolie", chino o costarricense, y los 
funcionarios de los niveles superiores. En la tercera division los jefes de 

campamento recibian diariamente ordenes de los ingenieros y las 
transmitian a los mandadores y trabajadores especializados, quienes a su 
vez Uevaban los peones a trabajar (36). 

Ademas de estos tres niveles administrativos se encuentran varios 

departamentos autonomos. Unos incluian en su jurisdiction a ambas 

divisiones, mientras otros se limitaban a una sola. El departamento 
general de ingenieros era el cuerpo que dirigia la obra en materia de 
construction (37). Tambien el departamento medico abarcaba ambas 
divisiones (38); el medico en jefe podia dar las ordenes que le pareciese 
necesarias para la salud de los trabajadores, y solamente aceptaba 
directivas del ingeniero divisional. 

Por otra parte, los departamentos de comisariato en cada division 
tenian a su cargo todo lo relativo a la alimentation de los trabajadores y 
los de materiales todas las herramientas y el abastecimiento de 
elementos para la obra. Finalmente, los departamentos de pago, uno en 

cada division, debian preparar planillas y registrar el tiempo trabajado 
por todos (39). En la cuarta division habia asimismo un departamento 
mecanico, integrado por operarios especializados, a diferencia de la 

tercera, en que dichos carpinteros, herreros, pintores, albaniles y 
mecanicos, habitaban en los campamentos y no formaban un grupo a 

parte (49). 
En la administration de una empresa de cierto calibre siempre hay 

canales oficiales y nucleos de poder de decision no oficiales. Como se ha 
senalado anteriormente, despues de los meses iniciales, el papel del 
contratista fue perdiendo importancia. Meiggs Keith se ocupo de todo 
lo relativo a relaciones publicas, presupuestos y requisiciones en los 

298 



primeros meses, pero luego esta tarea paso a ser una de las actividades 
normales del director general (41). Aun con esta mejor administration, 
despues de noviembre de 1873, comenzaron a haber alegaciones sobre 
la mala administration en la empresa. Es imposible saber si tales 

alegatos se originaron en el estado real de la empresa, o mas bien en el 
hecho que el gobierno habia agotado los fondos de ambos emprestitos 
y, por tanto, buscaba echar la culpa del poco progreso sobre el 
ferrocarril. Cuando la empresa comenzo a tener problemas financieros 
con el gobierno, la importancia de Guillermo Nanne aumento a medida 

que se intensificaron estas disputas (42). 
Es dificil medir la influencia de otros funcionarios, sin embargo, 

algunos parecen haber tenido una influencia superior a la que les 

correspondia por el puesto que ocupaban. El ejemplo mas notable es el 
de Ned. E. Farrell, ingeniero en jefe de la tercera division. Claro que ser 

ingeniero en jefe, o sea director de una division fue un puesto 
importante, pero Farrell trato de influir en decisiones sobre asuntos que 
no eran de su incumbencia. Su copiosa correspondencia (mas de 1.000 

folios) tocaba todos los asuntos relativos al ferrocarril. Fue el quien 
convencio a Meiggs Keith y a Nanne para que entregasen los trabajos a 

pequenos contratistas, supervisados por los ingenieros de la empresa 
(43). 

Esta fue una decision que iba a cambiar nuevamente la forma de 
administration de la empresa. El primer contrato de esta clase se firmo 
en octubre de 1872 con un sefior Hoist, para la construction de la 
estacion de ferrocarril en Cartago (44). Mas adelante se firmaron 
numerosos contratos para la excavation de fosos, desmonte de la linea 
y construction de otras estaciones y edificios (45). Realmente esos 

primeros contratos no cambiaron tanto la administration, sobre todo 
porque eran de menor cuantia. 

El contrato que fue a cambiar radicalmente la administration se 
firmo en noviembre de 1873 (46). 

Myers Douglas y compafiia se comprometieron a construir toda la 
linea en la tercera division, entre Cartago y Angostura. Bn consecuencia 
habia dos administraciones paralelas, una de la empresa, y otra de los 
contratistas. La interaction de elias se Uevo a cabo en varios niveles: la 
empresa mantenia inspectores en todos los campamentos (47) y pagaba 
los salarios de todos los funcionarios y trabajadores (48). La empresa 
asimismo se encargaba de los departamentos de proveeduria y medico. 
El cambio en la administration se observa solo un mes despues de la 
firma del contrato. El tres de diciembre de 1873 Nanne comunicaba a 
Ned Farrell que, con el objeto de reducir gastos en la tercera division, 
debia entregar al contratista, Myers Douglas y compafiia todas las tareas 
de la administration divisional (49) salvo la inspection de la obra (50). 
Despues de esta fecha la compafiia contratista tomo la iniciativa en toda 
la division, actuando casi independientemente, action que molesto 
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mucho a Farrell, ahora ingeniero y superintendente de division (51). 
Desde el principio el trabajo habia marchado atrasado (52); sin 

embargo, el gobierno de Costa Rica siguio pagando a la empresa las 
cantidades que se le pedian mensualmente (53). A pesar de la 
generosidad del gobierno parece ser que para noviembre de 1873, se 
habian agotado todos los fondos dedicados a la obra (54). Otro factor 
en la cesacion de la obra fue que, en septiembre de 1873, el contratista 
original Enrique Meiggs Keith, enfermo de disenteria y volvio a Nueva 
York (donde murio en julio de 1875) (55). Con el contratista fuera del 
pais, y la carencia total de fondos, el gobierno se hizo cargo de la 
empresa el 10 de noviembre de 1873. Para ello aprovecho el hecho de 
que la empresa no le habia entregado mensualmente un informe de los 
progresos en la construction (56). 

La condition financiera del gobierno era realmente desastrosa. En 
una carta de Nanne a un colega en Iimon, se menciono"... que apenas 
estamos exprimiendo el dinero de la tesoreria dolar a dolar. Ademas 
hay entre 50 y 60 mil libras en notas malversadas del gobierno que 
estan siendo devueltas, y esto detiene nuestros abastecimientos de todas 
partes. Le digo que requerira una cabeza muy clara para guiarse a traves 
de este embrollo". Nanne era tan pesimista que pensaba volverse al Pe 
ru (57) aunque, segun fuentes informadas, habia vivido mucho tiempo 
en Costa Rica (58). 

Bajo el control del gobierno hubo una revision total de la 
administration. En una comunicacion de diciembre de 1873, se fijaron 
las responsabilidades de todos los altos funcionarios de la empresa (59); 
el director general, los ingenieros de division y superintendentes 
tendrian ahora deberes especificos. Ya en febrero de 1874 se regulari 
zaron los sueldos y salarios, segun recomendaciones de Nanne (60). 

El gobierno hizo el ultimo pago a la empresa en octubre de 1873 

(61); sin embargo, los trabajos continuaron hasta el 14 de abril del afio 

siguiente, fecha en que Farrell, conforme a las ordenes de Guillermo 

Nanne, pa~so por las oficinas de Myers, Douglas y compafiia para 
decides que el contrato con ellos habia caducado (62). Ya con esto los 

trabajos realmente llegaron a su fin. Es significativo indicar que en 
enero de 1874 los gastos en la tercera division ascendian a mas de 

$30,000 pesos (63). Mientras que en mayo del mismo afio sumaron solo 

$35,90 pesos (64), sin contar el salario de N.M. Corson, ingeniero de 
division mientras Farrell estaba en Limon (65). 

II. Sueldos y salarios 

El analisis de los sueldos y salarios en la construction del 
ferrocarril al Atlantico desde septiembre de 1871 hasta abril de 1874 es 

complicadisimo. Para lograr cierta claridad se ha dividido en seis 

aoartados, a saber: sueldos de funcionarios de la empresa, sueldos de la 
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mano de obra especializada, salarios de peones, la mano de obra china, 
el proceso de evolution salarial y una comparacion con remuneraciones 
del sector publico. 

a) Los primeros funcionarios que contrato Meiggs Keith fueron, 
por regla general, ingenieros que ocuparian puestos directivos en la 
construction del ferrocarril. El mejor remunerado de ellos, con un 
sueldo initial de 5.000 pesos anuales fue el ingeniero que se encargaria 
del trazado de la linea ferrea entre Cartago y Iimon (66). Fue 
realmente un caso excepcional, puesto que el sueldo promedio de los 
otros ingenieros fue de 2.552 pesos anuales (67). En el primer libro de 
sueldos aparecen tambien otros empleados (no ingenieros), con sueldos 

muy inferiores. Por ejemplo, el doctor Jose A. Quiros percibia 1.080 

pesos anuales y a un dibujante se le fijo el sueldo de 1.200 por afio. No 
cabe duda, por lo tanto, que los ingenieros fueron los empleados mejor 
remunerados desde el principio. 

Para una obra de tanta magnitud como la construction del 
ferrocarril al Atlantico, los 25 funcionarios que aparecen en este primer 
libro de sueldos, resultaban realmente pocos. Con la organization de la 
cuarta division en secciones y departamentos, a mediados de 1872, 
surgio la necesidad de tener mas dirigentes y, como consecuencia, 
aumentar la burocracia. 

El mismo fenomeno vuelve a suceder al estructurarse a partir de 
1873, la tercera division en cinco campamentos principales, junto con 
otros de menor importancia (68). 

Como consecuencia de esta ampliation administrativa surgen dos 
tendencias diferentes. En primer lugar, los funcionarios que trabajaban 
con la empresa desde un principio escalaron puestos de mayor 
responsabilidad y, por lo tanto, mejor pagados. En segundo lugar, se dio 

trabajo a muchos funcionarios menores, la mayor parte de ellos 
costarricenses. 

Los empleados mejor retribuidos en la oflcina central y, por 
tanto, en parte de la cuarta division fueron el jefe de ella y el tesorero, 
los dos con 4.800 pesos por ano. Los restantes funcionarios de esa 
oficina cobraban los siguientes sueldos mensuales: 

G. Mullner 400 pesos 
O.K. Osborn 400 pesos 
S.D. Clachar 150 

pesos^ 
E. M. Stephenson 125 pesos 
J. J. Ulloa Giralt 50 pesos 
J. B. Camposano 150 pesos 
Rafael Corrales 50 pesos 
Toribio Solis 40 pesos (69) 
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Como puede observarse, hay una substanciosa diferencia entre los 
altos funcionarios con un promedio anual de 4.800 pesos y los 
funcionarios menores con sus 1.140 pesos de media anual. 

La fijacion de sueldos segun la importancia del cargo se nota no 
solo en la oficina central en San Jose, sino tambien en la tercera division 
y en el resto de la cuarta. El siguiente cuadro, con la asignacion hecha 
en febrero de 1874, lo demuestra de manera convincente: 

TABLA 1 

ESCALA DE INGRESOS POR ACTIVIDADES 

PUESTO NOMBRE SUELDO MENSUAL 

I?I 
EN PESOS 

Director General_Guillermo Nanne 600_ 
Superintendente e 

ingeniero de la tercera 

division_Ned. E. Farrell_417_ 
Superintendente e 

ingeniero de la 
cuarta division_L.D. Richards 417_ 
Tesorero_G. Milliner_400_ 
Contador en jefe_M. von Hippie_350_ 
Director del 

departamento de 

mecanicos_O.L. Bradshaw_300_ 
Medico en iefe_Dr. Lordly_250_ 

Ingeniero_N. 
M. 

Corson_250_ 
Interprete general 
de chinos_Jose Bringas_115 _ 
Provisionador de 

material_J. Oreamuno_80_^ 
Portero M. Solera 50 (70) 

Hay documentation sobre los sueldos de los siguientes trabajado 
res especializados mecanicos, carpinteros, herreros y albafiiles. De todos 
ellos son los albafiiles quienes reciben mayor salario. H.D.B. Norris, 

ingeniero en jefe y superintendente general por unos meses en 1873, 
indico por carta a Farrell, que el sueldo de cuatro pesos diarios para los 
albafiiles le parecia un sueldo justo (71). Como trabajaban seis dias por 
semana, ganarian unos 104 pesos mensuales (72). 

Luego de los albafiiles eran los carpinteros quienes cobraban mas 
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entre la mano de obra especializada. Segun un libro de cuentas de la 
cuarta divisi6n, un carpintero en mayo de 1873, percibia 84 pesos por 
mes. Los herreros de la cuarta division obtenian 69 pesos en la misma 
fecha (73). Por ultimo, los mecanicos de la tercera division ganaban solo 
un peso por dia, o sea unos 26 al mes (74). 

Una explication partial de las diferencias que se notan en los 
salarios de estos cuatro grupos de obreros especializados podria hallarse 
en la concentration de operarios con apellido anglosajon en los 

primeros dos grupos (albafiiles y carpinteros), mientras que entre los 
herreros hay menos apellidos extranjeros y mas espafioles. Solo hay una 
lista con nombres de albafiiles, y las cuatro personas de ella tienen 

apellidos anglosajones (75). Enlaslistas de carpinteros encontramos que, 
en el departamento mecanico, en septiembre de 1872, todos los cinco 

carpinteros eran de apellidos extranjeros; mientras en el grupo de 
herreros, de los seis de la lista, solo tres tienen apellido no hispano (76). 
Para llegar a una solution definitiva que explicase esta diferencia, seria 
necesario conocer con certeza el numero de carpinteros y albafiiles que 
habia en Costa Rica, para poder argumentar que la discrimination de 
sueldos se debe a la ley de la oferta y la demanda. 

c) La mano de obra no especializada aparece en los libros de 
contabilidad solo en grupos, rara vez individualizada: son los empleados 
sin nombre (77). La documentation se vuelve muy escasa y solo hemos 

podido encontrar algunas pocas notas sobre salario de los peones. 
Antes del 28 de enero de 1873, no habia ningun reglamento que 

determinase el salario de los peones. A partir de esta fecha, en la tercera 

division, se fijo el salario en 0.80 pesos por dia, mas el hospedaje (78). 
Parece ser que anteriormente era costumbre buscar peones que 
trabajasen por menos de ese jornal (79). El unico caso que supero la 
cifra de 20 pesos mensuales se presento en mayo de 1873, en que un 

peon gano 23 pesos mensuales como ayudante de carpintero (80). 
Hubo un grupo de personas que, aunque percibian un salario de la 

empresa, no podia considerarse como empleados del ferrocarril. Este 

grupo estaba compuesto por pequenos contratistas, normalmente 

carreteros, que se encargaban del transporte de utiles y provisiones a los 

campamentos y de materiales para la construction de puentes. Es dificil 
extraer de la documentation cuanto se cobraba por flete de materiales, 
debido a que nunca se especifico la distancia recorrida por los 
carreteros, ni el tiempo que trabajaban (81). Sin embargo, en las 
comunicaciones de Farrell hay muchisimas referencias a la dificultad 
que existia para conseguir el transporte de materiales a los campamen 
tos. 

Varias entradasen los libros mayores son de carreteros que 
llevaban piedras para la construction de los puentes. La empresa les 

pagaba una suma diaria que oscilaba entre 2,125 y 2,25 pesos. El mayor 
jornal de que hay noticia pagado a un carretero fue el de uno que 
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empleo 13 dias en recoger herramientas dejadas en la linea por un total 
de 32,50, o sea, 2,50 por dia (82). 

d) En el modelo de contrato para la venta de obreros chinos, que 
la empresa disefio en 1872, los sueldos de estos se establecian en cinco 

pesos mensuales, mas "alimento sano y suficiente, habitation cubierta, 
tres vestidos de manta y una cobija al afio" (83). Parece ser que el 
ferrocarril se cifio a las directrices de este modelo, puesto que los 
salarios de dos chinos -un sirviente y un cocinero? que trabajaban en 
la tercera division en diciembre de 1873, eran de 4,50 pesos (84). 

Una vez por afio la empresa proporcionaba ropa nueva a los 

chinos, en la que se incluian camisas, pantalones, capas y zapatos (85). 
En los campamentos de la tercera division se les daba un "premio" en 

metalico, pero fue una cantidad de dinero tan irrisoria que realmente no 
se puede considerar como un emolumento importante. Por ejemplo, en 
el mes de abril de 1873, los premios para el campamento cuatro, donde 
habia unos 150 chinos, alcanzaron la cifra de 11 pesos (siete centavos 

"per capita"); en el campamento cinco y en el mismo mes los premios 
alcanzaron la "astronomica" cifra de 28 pesos (86). 

Como los chinos venian a Costa Rica con un contrato, la empresa 
estaba obligada a abonarles el salario aunque estuviesen en el hospital, 
pero es imposible averiguar si recibian entonces un salario reducido 

porque se pagaba con la misma planilla global tanto a los chinos 
enfermos, como a los que trabajaban en el hospital (87). 

e) Para estudiar la evolution salarial se ha creido conveniente 

presentar el siguiente cuadro, relativo a los funcionarios de la tercera y 
cuarta divisiones, con su nombre, profesion u oficio, la fecha en que 
comenzo con la empresa, las fechas en que se le aumento el sueldo, y 
por ultimo la escala de sueldos de su cargo. 

304 



TABLA 2 

EVOLUCION DE SALARIOS 
1871-1874 

NOMBRE I PUESTO I FECHA I SUELDO MENSUAL 
EN PESOS 

M. von Hippie Contador oct. 1871 333,33 
die. 1872 415,00 
ene. 1874 350,00 

_feb.1874_300,00 (88) 
Ned E. Farrell Ingeniero en oct. '71 208,33 

jefe de la die. '72 333,33 
tercera feb. 74 417,00(89) 

_division_ 
S.Miller Asistente oct.'71 166,66 

die. '72 208,33 

_feb. '74_250,00 (90) 
Cornelius Cox Ingeniero oct.'71 166,66 

_feb. '74_250,00 (91) 

G.Sampson Ingeniero oct.'71 90,00 
die. '72 150,00 
marzo '73 166,66 
die. '73 180,00 
_feb. '74_200.00 (92) 

J. B. Calvo Asistente die. '72 60,00 

_abril '73_80,00 (93) 
P. Iglesias Asistente die. '72 24,00 

_topografo_abril '73_60,00 (94) 
T. Locklin Ingeniero marzo '72 166,66 

feb. '73 200,00 

_feb. '74_250,00 (95) 
N. M. Corson Superintendente feb. '72 200,00 

de albaftilen'a feb. '74 250,00 

_marzo'74 417,00(96) 
J. Bringas Interprete feb. '73 50,00 

general de feb. '74 115,00(97) 

_chinos_ 
L.D.Richards Primer die.'72 250,00 

_asistente_feb. '74_417,00 (98) 
F.Herbst Dibujante oct.'71 208,33 

_|_j die.'72 [ 238,33 (99) 
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En general, puede afirmarse que los sueldos tienden a aumentar 
durante el periodo estudiado. En la mayoria de los casos el aumento se 
debe a ascensos. Sin embargo, la tendencia general parece ser que los 
salarios aumentan, aun permaneciendo el funcionario en el mismo 

puesto y hay un solo caso de disminucion salarial. 
A primera vista resultaria dificil comprobar que los trabajadores 

extranjeros recibian sueldos mas elevados que los costarricenses. Sin 

embargo, existen varios documentos y algunas noticias en los libros de 

contabilidad, con los que se puede demostrar esto fehacientemente. El 
doctor Jose A. Quiros empezo a trabajar con la empresa en noviembre 
de 1871, como jefe del departamento medico, con un sueldo de 1.080 
pesos anuales (100). En febrero de 1873 era el medico de campamentos 
de la tercera division y desgraciadamente, no conocemos la asignacion 
que tenia en este nuevo puesto (101). Sin embargo, el nuevo director 
del departamento medico, H.A. Guier, percibia 125 pesos al mes, o sea 
1.500 anuales (102). 

Hay otro caso, en que puede verse en forma mas evidente aiin la 
discrimination de sueldos entre los trabajadores extranjeros y los 
costarricenses. En una lista de salarios de guardas de la cuarta division, 
en octubre de 1873, el unico guarda de apellido entranjero, ganaba 75 

pesos mensuales, mientras que los otros recibian un promedio de 34 

pesos (103). 
En todos los niveles de la empresa puede observarse que los 

puestos superiores estaban reservados a los extranjeros, lo que natural 

mente iba asociado a mejores sueldos. En el departamento de ingenieros 
de la tercera division, en diciembre de 1873, habia dos funcionarios con 

apellido espanol, su sueldo promedio mensual era de 80 pesos, mientras 

que el de los extranjeros llegaba a 220 pesos (104). En la oficina central 
en San Jose ocurria exactamente lo mismo (marzo de 1874); los 
funcionarios extranjeros cobraban un promedio de 269 pesos y los 
costarricenses solo 80 (105). 

f) Como se ha demostrado, existia una escala salarial neta en la 

empresa, basada en la actividad especifica de cada empleado o 
funcionario. Sin embargo, se ha creido conveniente efectuar una 

comparacion de sueldos y salarios de la empresa con los del sector 

publico en Costa Rica, suponiendo que en el sector publico hubiese una 
distribution mas traditional de ingresos. Por lo tanto con este analisis, 
se pretende poner de relieve el nivel salarial efectivo de la empresa. 

En la tabla numero 3 aparecen las escalas de salario y sueldos y la 
remuneration media mensual percibida por los empleados del gobierno 
de Costa Rica y de la empresa del ferrocarril. En esta tabla se han 
seleccionado los ingresos de empleados que realizaban tareas similares, a 

saber, guardas, telegrafistas, escribientes y contadores, pues ambos, 

gobierno y empresa, utilizaron personas de dichas categorias. En el 

grafico numero 1 se comparan los ingresos medios de ambas entidades. 
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La tabla numero 4 es una recxqiilation de los ingresos medios 
mensuales de asalariados del gobierno y de la empresa, clasificados por 
niveles. Trabajadores gubernamentales de bajo nivel son por ejemplo, 
los carteros de la Administration de Correos y los porteros, asi como 
los peones lo son para la empresa. Especializados para el gobierno son 
los telegrafistas y profesores y en la empresa los albafiiles, carpinteros, 
herreros, mecanicos y telegrafistas. Los funcionarios de medio nivel del 

gobierno comprenden los directores y administradores de varias 
entidades, tal como en la empresa los ingenieros. De alto nivel en el 

gobierno son los Secretarios de Estado y en el ferrocarril el director 

general y los supervisores de section. En el grafico numero 2 se 

comparan estos cuatro niveles, en cuanto a ingreso medio. 
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TABLA 3 

ESCALA DE SALARIOS COMPARADOS DE EMPLEADOS 
POR PUESTOS 

1873-1874 

_Guardas_Telegrafistas_Escribientes_Contadores_ 
Gobierno Empresa Gobierno Empresa Gobierno Empresa Gobierno I Empresa 

60 75 70 75 50 60 150 450 
50 60 - 50 - - 100 300 

- 35 45 - - - - 125 
- 30 40 
40 
-- 35 -40 
--30 
35 - -- -- -- 

----35 
_---30 

m=40 m=35 m=40 m=50 m=40 m=60 m=100 m=300 

TABLA 4 

ESCALA DE SALARIOS COMPARADOS DE EMPLEADOS 
Y FUNCIONARIOS POR NIVELES 

1873-1874 

Empleados de Empleados Funcionarios de Funcionarios de 

_nivel bajo_especializados_nivel medio_nivel alto_ 
Gobierno Empresa Gobierno Empresa Gobierno Empresa Gobierno Empresa 

40 20 70 104 225 250 350 600 
30 84 200 - - 500 

45 69 - 
- 50 - - - 417 

25 - 40 - 180 208,33 
20 - - - 125 200 - 

16 100 
15 _______ 

30 

_ 25 - - - - - 

m=15 m=20 m=40 m=69 m=200 m=250 m=350 m=500 

Nota: m significa mediana de salarios en base a las remuneraciones recopiladas. 

Fuentes: "Presupuesto de gastos para el afio 1873-1874", Gaceta Oficial, San Jose Costa Rica, septiembre 27, octubre 4, octubre 
18, octubre 27 y noviembre 1 de 1873. Libros de contabilidad de la empresa del ferrocarril, Archivo Nacional, Section Historica, 
Secretaria de Fomento, San Jose, Costa Rica, Nos. 288, 297,1464, 1497,1531, 1658. 
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GRAFICO 1 

SALARIOS MEDIOS COMPARADOS POR ACTIVIDAD 
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GRAFICO 2 
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Ill La vida en los campamentos 

El estudio de la vida en los campamentos es, sin duda, el mejor 
medio para formarse una idea de lo que supuso para los propios 
trabajadores la construction del ferrocarril, la obra mas grande y 
costosa que hasta entonces se habia llevado a cabo en Costa Rica. 

El anaiisis de la vida en los campamentos se centra exclusivamente 
en la division tercera, (Cartago-Angostura), por ser la unica donde 

aquellos se establecieron. Por carecer de la documentation necesaria, 
para justificar por que solo hubo campamentos en esta division, nos 
introducimos en el terreno de las sugerencias. Hipoteticamente la 
formation de campamentos pudo deberse a dos razones: la ausencia de 
centros densamente poblados -salvo Cartago- donde pudieran habitar 
los trabajadores y la necesidad de tenerlos agrupados en determinados 
sitios para lograr una mejor direccion y mas facil abastecimiento. 

No se perdio mucho tiempo en dar los primeros pasos para la 

organization de los campamentos, pues para ei 12 de febrero de 1873 
ya se habia de ellos en la correspondencia de Farrell. No se puede 
conocer, con la documentation existente que causas motivaron la 
localization de ellos, pero en principio existiero cinco: el campamento 
uno en Llano, el dos en Orosi, el tres cerca de Paraiso, el cuatro en 

Ujarras y el cinco en Fajardo (106). 
Los funcionarios que ejercieron el mando en los campamentos 

fueron tres. En primer lugar, Ned E. Farrell tenia la maxima 

responsabilidad en la direccion de la vida diaria y trabajos en los 

campamentos, por ser el ingeniero jefe de la tercera division, desde el 13 
de septiembre de 1872 hasta que se fue a trabajar a Limon, el 27 de 
febrero de 1874 (107). Periodicamente formulaba reglamentos para los 

jefes de campamento, impart ia ordenes relativas a la alimentation de los 
funcionarios trabajadores costarricenses y operarios chinos y, por 
ultimo, estaba siempre al corriente de las relaciones entre el personal 
que vivia en los campamentos (108). 

A continuation de Farrell, el poder de decision residia en el 

ingeniero de cada campamento: determinaban que tarea harian cada 
dia los obreros. En cualquier situacion problematica eran ellos quienes 
decidian, aunque su fallo estaba siempre sujeto a la aprobacion de 
Farrell (109). Compartian con los jefes de campamento las responsabi 
lidades en el pago de los salarios a los trabajadores, lo que parece indicar 
que la direccion de la empresa confiaba mas en sus ingenieros, que en 
los jefes de campamentos (110). 

En tercer y ultimo lugar, encontramos el jefe de cada campamen 
to, responsable de todo lo concerniente al funcionamiento diario de los 

mismos. Tenian las siguientes responsabilidades: 
1. Cuidar del campamento 
2. Decidir en caso extremo quienes debian ir al hospital 
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3. Establecer reglas para mantener limpio el campamento, con 
el fin de evitar epidemias 

4. Distribuir el opio, a los chinos previa aprobacion del medico 
5. Pedir a la proveeduna de Cartago todas las herramientas 

necesarias 

6. Cumplir las ordenes de A.T. Douglas, el inspector, relativas a 
la alimentation de los trabajadores e inspeccionar la comida 
para asegurarse de que era suficiente 

7. Hacer cumplir las ordenes laborales de los ingenieros 
8. Evitar que los trabajadores entrasen en propiedades privadas 

y, en casos inevitables, dar aviso al duefio para evitar 
mayores dafios de los necesarios 

9. Mantener, desde el principio, una disciplina estricta y firme 
y castigar cuando fuera necesario, pero siempre sin violencia 

10. Conseguir que los obreros trabajaran un minimo de diez 
horas diarias. 

11. Preparar las planillas de cada mes, con la supervision del 

ingeniero de campamento (111). 
En resumen, el jefe de campamento debia ocuparse de todo lo 

relacionado con la vida cotidiana de los trabajadores. Su responsabilidad 
personal segun Farrell, era, "mantener y hacerles comprender por 
medio del trato amigable pero firme, que el campamento es su hogar y 
nosotros trataremos de lograrlo por todos los medios posibles" (112). 

En todos los campamentos el trabajo empezaba a las seis de la 
mafiana: los obreros desayunaban con pan y en 15 minutos debian estar 
listos para ir a trabajar con sus cuadrillas (gangs). Estas cuadrillas 
estaban bajo el mando de un capataz o "mandador", aunque de vez en 
cuando eran dirigidas por un obrero especializado (113). Normalmente 
formaban parte de ella, de 10 a 20 trabajadores (114). En las 12 horas 
diarias de trabajo se reservaban dos para comer (115). Concluian su 
labor a las seis de la tarde, pero si estaba lloviendo, debian suspender el 

trabajo. Si se tiene en cuenta la elevada precipitation anual de Costa 

Rica, se podria afirmar que durante mas de siete meses al afio los 
obreros no trabajaban la jornada completa, reduciendose esta a unas 
cinco horas diarias. 

Dado el gran numero de trabajadores, era necesario vigilar que 
cada uno cumpliera con sus deberes. Para lograr esto, los listeros 

(timekeepers) pasaban el rol tres veces al dia: a las seis de la mafiana, a 
las seis de la tarde y finalmente a la hora de acostarse (116). No bien 
comenzaron los trabajos en los campamentos, los ingenieros debieron 
dormir en tiendas de campafia, mientras los peones tenian que buscar 

algun lugar algo resguardado, que los defendiera de la intemperie, (117) 
pero con bastante rapidez se construyeron casas de madera para todos, 
incluso para los peones (118). Todo ello demuestra no obstante, que en 
los campamentos existio cierta diferenciacion social, segun el puesto 
que ocupaba cada uno. 
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El trabajo diario de los obreros que vivian en los campamentos 
era diverso. En la tercera division, la mayor parte de las actividades 
laborales de los obreros especializados paso en la construction de 

puentes (119). Fue necesario contratar varios canteros encargados de 

proporcionar a los albafiiles y peones que les ayudaban, los bloques de 

granito necesarios para una buena cimentacion de los puentes. La 

mayoria de los peones trabajaba en la nivelacion de la h'nea ferrea 

(120). Debido al accidentado relieve, la construction del ferrocarril 

exigio el empleo de mano de obra relativamente muy numerosa, sobre 
todo si se tiene en cuenta la debil densidad de la poblacion 
costarricense. Si en septiembre de 1873 trabajaban en la tercera division 
unos 2.000 empleados, se puede deducir que el numero de personas que 
trabajaba en la construction de solo 13 millas de ferrocarril era muy 
elevado (aproximadamente 154 por milla). 

Fuera de los campamentos habian dos grupos especiales, que 
recibian un trato diferente por la clase de trabajo que realizaban. Nos 
referimos a las cuadrillas de desmonte del terreno (clearing gangs) y las 
cuadrillas de mensura de la linea (survey groups). 

Las cuadrillas de desmonte trabajaban en lugares mucho mas 
adelante que el resto de los obreros y, por lo tanto, no podian volver 
cada noche al campamento (121). Este alejamiento les proporcionaba 
cierta autonomia, puesto que ellos mismos se debian encargar de 
alimentarse y hospedarse. A ello se debe que un grupo de estos 

comprase 15 novillos a cuenta de la empresa, por el precio de 600 

pesos, sin recibir ninguna amonestacion de la direccion (122). Las 
cuadrillas de mensura tenian un trato mas privilegiado, porque se 

componian de 18 personas, de las que solo dos eran peones. A Farrell, que 
recibio instrucciones sobre como tratar a este grupo, se le indico 
expresamente que se hiciera cargo de "ver que se les provea todo lo 
necesario para que se sientan lo mas comodo posible" (123). 

Los problemas ocasionados por la vida de tantos hombres en los 

campamentos fueron de dos tipos: conflictos de relaciones personales y 
problemas de corruption, especialmente entre funcionarios de la 

empresa. 
Antes de la formation de los campamentos existieron muy pocos 

problemas de relacion personal. Sin lineas definidas de autoridad, era 

poco probable que surgieran conflictos, ya que cada funcionario recibia 
sus ordenes directamente de la oficina central. A partir de la fundacion 
de los campamentos aparece una organization rigida, lo que obligo a 

algunos a recibir ordenes dadas por los que anteriormente habian sido 
sus compafleros de labor. 

La mayor parte de los problemas personales se gestaron en tomo 
a Farrell, quien llego a amonestar varias veces a un jefe de campamento, 
O. de Gramont, Uegando a decide que era "tiranico y altanero y a veces 
rudo e irrazonable". 
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La causa del conflicto se debio al despido de un asistente por 
Gramont. Parece que las disputas no se debieron al mai genio de Farrell 

porque en otro conflicto acaecido en agosto de 1873, el centro de la 
discusion residia en el no cumplimiento por parte de subordinados de 
Gramont de las ordenes dadas por los ingenieros (124). Del ingeniero 
Van Patten, Farrell Uego a afirmar que "como un fracaso de primera 
clase, es un exito completo y creo que la mejor cosa para el credito de 
la compafiia es dejarlo de lado". Esta opinion tan fuerte se debio a las 
incursiones "turisticas" que el citado ingeniero hacia por Cartago; de 

modo que pasaba mas tiempo en la capital de la provincia que en las 
obras (125). 

Los conflictos personales llegaron a un punto algido con el 

problema de los hombres de color de Curacao (126). A principios de 

agosto de 1873 comenzo la correspondencia relativa a unos 65 

hombres, que llegaron de Curacao por cuenta de la empresa (127). 
Estuvieron en los campamentos hasta el 20 de septiembre de 1873. 
Parece que fue este el unico grupo de negros que trabajo en la tercera y 
cuarta division (128) y que, tanto los jefes de campamento como los 

trabajadores, no lo aceptaron bien, de modo que tuvieron que 
reenviarlos a Limon (129). 

La situation en los campamentos -pocos funcionarios y gran 
numero de trabajadores asalariados? proporciono muchas oportunida 
des para que se engafiara a estos ultimos. Los problemas que se dieron 
durante la corta vida de campamento fueron la venta ih'cita de licor, el 

prestamo de dinero con intereses usureros y el fraude en el pago de 
salarios. 

Entre las raciones que recibian los funcionarios de la empresa que 
se hallaban en los campamentos, se incluia el ron. El jefe de 

campamento era el encargado de distribuirlo (130). Mas de una vez los 
funcionarios e incluso el mismo jefe de campamento, vendieron licor a 
los trabajadores a precio sumamente elevado (131). 

El prestamo de dinero por parte de funcionarios de la empresa a 
los peones solo queda atestiguado la vez que provoco una reaction 

vigorosa. Segun Guillermo Nanne, "cierta cantidad de los capataces de 
su division (la tercera) el mes pasado (junio) prestaron dinero a algunos 
de los hombres, cargandoles un interes exorbitante y causando cierto 
descontento. Entre los casos mencionados estaban los del Sr. Mansfield, 
que le presto a un peon 35 centavos y recobro 75, y del Sr. Castro que 
presto 17 pesos y recobro 21, 25" (132). 

En febrero de 1873, el jefe del campamento tres, Lilesky, pago a 
los peones menos de lo que habian ganado durante la semana anterior. 
Como Lilesky, que no fue encarcelado a pesar de las protestas de 

Nanne, realizo el hecho delictuoso con la colaboracion del pagador y 
del listero, surgio la necesidad de encontrar un nuevo sistema para 
abonar los salarios de peones, que evitara de inmediato la repetition de 
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este tipo de incidences. A partir del 17 de febrero de 1873, los listeros y 
los pagadores fueron asignados a campamentos distintos cada semana, 
sin saber, por tanto, donde trabajarian la semana siguiente. Nanne 

esperaba que con este plan se evitaria cualquier trato deshonesto al 
resultar sumamente dificil que pagador y listero se pusiesen de acuerdo 

para el fraude (133). 
La frase, de Farrell muchas veces repetida, relativa a la alimenta 

tion de los trabajadores en los campamentos era "darles buena y 
suficiente comida" (sic.) (134). En principio, habria que suponer que la 
comida fue suficiente, puesto que al Dr. Guier, jefe del departamento 
medico, le parecia que daban a veces demasiada comida a los trabaja 
dores y que esto con frecuencia resultaba en enfermedades (135). 

Las raciones de los funcionarios de empresa se diferenciaban de 
las que recibian los peones, pero esta diferencia, no se encontraba en la 
comida llamada de primera necesidad, sino en la comida especial. La 
dieta de los funcionarios incluia carne de res fresca y salada, carne de 
cerdo salada, manteca, frijoles, arroz, platanos, yuca, papas, cebollas, 
vinagre, encurtidos, pimienta, ron, te, cafe y dulce. Farrel estipulo "que 
quede entendido que todos los empleados tienen dereeho a todo lo que 
pueden comer y a pagar por extras no mencionadas en la lista" (136). 

La comida de los peones incluia carne de res fresca y salada, 
papas, frijoles, pan, cafe, manteca, galletas, bacalao y dulce (137). 
Aunque la dieta no parece muy variada, cabe decir que para los 150 

trabajadores del campamento dos, se suministraron 2,055 libras de 
carne en un periodo de 24 dias, entre el 12 de abril y el 6 de mayo de 
1873. Esa cantidad equivalia a un promedio diario de mas de media 
libra por trabajador. La proveeduria de Cartago envio, en el mismo 

periodo de tiempo y al mismo campamento, los siguientes alimen 
tos:2891 libras de papas, 1.665 libras de pan, 727 libras de arroz, 549 
libras de dulce, 159 libras de frijoles, 475 libras de galleta, 120 libras de 
bacalao, 102 libras de cafe, 17 libras de cebolla y diez libras de te (138). 
Naturalmente, la carencia de la tipica "tortilla" costarricense provoco 
ciertas protestas entre los trabajadores, lo que obligo a Nanne a publicar 
un aviso solicitando aliment os preparados, con la siguiente apostilla: "se 
advierte que los trabajadores quieren se les sirva tortilla de maiz en vez 
de pan o galleta" (139). 

En lineas generates, pareceria que la cantidad de la comida fue 
suficiente, pero no debe estimarse solo la cantidad, sino tambien la 
calidad de los productos. Durante el periodo de los campamentos hubo 
varias quejas sobre esta ultima: a principios de septiembre de 1873, Jose 
Marin, mandador de chinos, se quejo del cafe que se le enviaba, porque 
parecia ser la causa de enfermedades existentes (140). Mas tarde, en 

junio de 1874, N.M. Corson, director e ingeniero de la tercera division 
desde febrero de ese afio comunicaba a Milliner, director general 
interino que en los campamentos habia unos 12 quintales de harina 
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podrida y que no tenian harina en buenas condiciones para poderla 
mezclar con la mala y hacer pan; pedia que se le mandara de ocho a 
diez quintales de harina buena (141). Solo una vez aparece una carta 
que expresa que la comida dada a los trabajadores de la tercera division 
era muy superior a la de la primera division (Lim6n-Pacuare)(142). 

Finalmente, hay que hacer notar que la alimentation de los 

trabajadores fue un gasto importante de la empresa del ferrocarril. En 

julio de 1873, Nanne estipulo que cada ration no deben'a superar el 
valor de 35 centavos de peso. Si suponemos que cada trabajador recibia 
dos raciones al dia, el costo de la alimentation al cabo del mes ascendia 
a 21 pesos, superior al sueldo de la mayoria de los peones (143). 

Los campamentos estaban compuestos por grupos distintos de 

trabajadores. En la documentation aparecen referencias a chinos, 
costarricenses, italianos, irlandeses, negros de Curacao y un negro de 
Jamaica (144). Sin embargo, hubo muy pocos problemas ocasionados 

por esta heterogeneidad. De todos estos grupos, a exception de los 

chinos, la empresa solo tuvo problemas con los irlandeses y con los de 
Curacao. 

En un principio los irlandeses fueron contratados para trabajar en 

Limon, pero ya en febrero de 1873, Nanne debio publicar una orden 

general, estableciendo que los irlandeses que huian de Limon para 
trabajar en la tercera y cuarta division, no recibin'an empleo si no 

presentaban una carta oficial de despido del director de la primera 
division (145). 

Uno de los jefes de campamento rehuso aceptarlos y Farrell, en 
tono molesto, le indico que era necesario emplear a los irlandeses y a 

cualquier otra persona dispuesta a trabajar, porque "los ferrocarriles no 

pueden ser construidos sin obreros" (146). 
Mucho despues, el 8 de abril de 1874, cuando la direction de los 

campamentos ya dependfa de los contratistas Myers, Douglas y Cia. 
Nanne le escribia en tono vehemente a Salvador Lara, Ministro de 
Obras Publicas: "estos amenazados por una catastrofe seria en la tercera 

division, si hoy mismo no podemos salir de su position (?) de 

Irlandeses, que hay que despulsarlos (sic.) sobre la marcha. Y ya 
hay muchas amenazas de asesinatos, si no arreglamos cuentas con esta 

gente. Necesitamos a lo menos $5000 hoy, pero sin falta alguna, y a 
costa de cualquier sacrificio... Si quiere evitar mas fracasos, ayiidenos, la 
cosa es seria" (147). 

Los hombres de Curacao solo estuvieron en la tercera division 

poco mas de un mes, debido a los constantes conflictos que provocaron 
que obligaron a su traslado de campamento en campamento; dandoles 

siempre "lugar aparte de los chinos" (148). 
Segun la bibliografia que menciona la construction del ferrocarril 

al Atlantico, la obra provoco una enorme cantidad de muertes. Varios 
autores habian incluso de unos 4.000 muertos, la mayoria de ellos de 
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enfermedades tropicales (149). En la documentation consultada se 
mencionan escasos fallecimientos, al menos en la tercera y cuarta 

divisiones. 

Durante los trabajos para el trazado de la linea ferrea, muchos de 
los funcionarios de la tercera division enfermaron, aunque no de 

gravedad. Lo mismo ocurrio con los peones, especialmente con los que 
trabajaban en la section Uamada "La Angostura" (150). Todo ello tiene 
una explication muy sencilla como la narra Farrell: no habian 
suflcientes tiendas de campafia ni siquiera para los ingenieros: "Yo y mis 

ayudantes hemos dormido sobre rocas y bajo arboles, sin comida ni 
mantas para hallar un paso para las vias y pienso que no necesitamos la 

ayuda de caballeros tan delicados que no puedan soportar pequefios 
inconvenientes mientras estamos comenzando". 

Hay que tener en cuenta parte de los obitos no se debieron 
exclusivamente a enfermedades; Guier, el medico en jefe, cita entre 

otros, dos casos curiosos: un obrero se murio por banarse en un rio 
cuando tenia calentura y otro paso a mejor vida por haberse comido 
"con otras cosas doce platanos maduros" (152). 

Desde la organization de los campamentos disminuye la informa 
tion sobre enfermedades entre los trabajadores, lo que de por si prueba 
una disminucion real. En febrero de 1873 Farrel podia comunicar 

gozasamente: "ninguna enfermedad seria en el trabajo, salvo un 

interprete denunciado anoche" (153). Esta mejora de las condiciones de 
salubridad puede haber sido consecuencia del esfuerzo que hizo la 

empresa, por lograr un mayor bienestar fisico para sus trabajadores 
(154). Prueba de ello fue el reglamento, redactado por Guier, enviado a 
todos los jefes de campamentos. En el se estipulaba que las camas y 
dormitorios debian airearse todos los dias, los servicios sanitarios 
situarse a distancia no menor de cincuenta yardas del campamento, los 

drenajes de la cocina y los alrededores del campamento limpiarse 
diariamente, los utensilios de cocina estar brillantes y la comida 
cocinada bien y con buenos alimentos (155). 

Cada semana el medico hacia una inspection de los campamen 
tos, recetaba medicamentos cuando era necesario y enviaba al hospital 
a los trabajadores que considerase seriamente enfermos, aunque en 
casos de emergencia ?como estipulaba el reglamento anterior el jefe de 

campamento podia enviar al hospital a cualquier trabajador (156). En 
febrero de 1873 se construyo el hospital general en Cartago (157). 

Naturalmente, acompanaron a la construction del ferrocarril 
varios accidentes laborales. El primero le ocurrio el 9 de abril de 1873 a 
un mandador americano llamado George Sutherland, y no supieron 
exactamente como fue, por estar acompafiado exclusivamente de chinos 

(158). El accidente que mas victimas produjo se debio a una catastrofe 
natural; a principios de octubre de 1873 hubo un terremoto, que causo 
un derrumbe de tierra junto al campamento cinco en Fajardo. Los 
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sobrevivientes calcularon que el campamento fue cubierto por unas 
10.000 yardas cubicas de tierra y piedras, cayendo parte del alud en el 
rio Reventazon. La mayoria de los trabajadores logro escapar sana y 
salva, pero unos ocho y quizas mas, fueron sepultados por el 
corrimiento; sus cadaveres aparecieron rio abajo unos ocho dias despues 
(159). 

La documentation existente no permite calcular con exactitud el 
numero total de muertes ocurridas, sea por enfermedades o por 
accidentes. Este silencio documental sirve de argumento para negar 
categoricamente la cifra de 4.000 personas que dan los autores 
anteriormente citados. Si esas aseveraciones indocumentadas tuviesen 
visos de credibilidad, no cabe duda que las fuentes primarias permitirian 
atestiguarlo. 

Para finalizar dejaremos que Farrell, en su macarronico castellano, 
nos cuente un pequeno detalle: 

"Por segunda vez la Gobernacion de esta Provincia se queja de 

que las sepulturas de los que se entierran por cuenta de la Empresa, no 
tienen la profundi dad suficiente, y los cadaveres ademas de quedar 
expuestos a que los animales los sustraigan, expiden miasmas que 
infestan la atmosfera y pueden muy bien causar el darrogo de una 

peste"(160). 

IV Los chinos 

Es bien conocido el papel que, en el siglo XIX, desempeno la mano 
de obra china en la construction ferroviaria de America, no solo 

en Estados Unidos, sino tambien en Peru y Cuba. Costa Rica obtuvo 
tambien mano de obra china para la construction de su ferrocarril al 

Atlantico, pero hasta ahora no se habia estudiado su actuation. Esos 

operarios venidos de China, el continente ya superpoblado cien anos 

antes, llegaron a los paises relativamente nuevos de America sin hablar 
ni el ingles propio de los principales funcionarios de la construction 

ferroviaria, ni el castellano de la poblacion. Se penso que no necesitaban 
mas que arroz para alimentarse y por experiencia, se sabia que podian 
efectuar los trabajos mas duros y que siempre trabajan'an, aunque a 
veces fuera a la fuerza. Para el tipo de explotacion humana que requeria 
la construction de ferrocarriles en el siglo XIX, no habia mano de obra 

mejor. Su historia es rica en reflexiones de la experiencia humana; nos 
ensena un capitulo de la historia del ascenso de Occidente y del 

"choque de culturas", de que hoy dia se habia tan a menudo. A la vez, 
el estudio de la mano de obra china en Costa Rica nos proporciona 
importantes lecciones sobre la historia de un grupo minoritario de 
considerable importancia, asi como de las experiencias de ese grupo en 
toda America. 

Durante los primeros meses de construction del Ferrocarril al 
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Atlantico, la empresa, padecio escasez de mano de obra especialmente 
en los meses de cosecha de cafe (161). Parece que Meiggs Keith, el 

contratista, se dio pronto cuenta de que debian importar braceros de 

algun otro lugar, si esperaba que la obra se concluyese en los tres anos 

estipulados por el contrato Alvarado?Meiggs. Basandose en la experien 
cia ferroviaria de Cuba y Peru, Meiggs Keith, en asociacion con dos 
comerciantes de la ciudad de San Jose, los senores Hubbe y Grytzell, 
initio gestiones para la construccion de 1.000 operarios chinos en abril 
de 1872 (162). 

La intencion de esa importation, al menos asi fue presentada al 

gobierno y a la opinion publica en general, era proporcionar trabajado 
res habiles para la cosecha de cafe. En la solicitud oficial no se 

menciono el uso de los chinos para el ferrocarril, y en una carta 

separada, dirigida al presidente de la Republica, los senores Keith, 
Hubbe y Grytzell prometian "hacer los esfuerzos posibles a fin de que 
lleguen en ocasion de utilizar sus servicios en la proxima cosecha del 
cafe" (163). 

Los empresarios pedian, en la solicitud, ademas del dereeho a 
introducir en el pais los chinos, que el gobierno les pagara $30,00 pesos 
costarricenses por cada uno. Las autoridades concedieron el dereeho de 
introduction y la "prima" de 30 pesos por chino, pero estipularon que 
"los trabajadores que de esa (China) se traigan gozaran de las mismas 

garantias individuates que los Costarricenses: que seran iguales ante la 

ley a los demas habitantes del pais y que se les administrara cumplida 
justicia por los Tribunales, sea respecto de su contrato de jornal o 

alquiler de su trabajo o sea por cualquier otro motivo" (164). 
Hubbe fue nombrado "agente del gobierno de Costa Rica para la 

contratacion de trabajadores chinos" (165). Supuestamente el habia 
tenido experiencia previa en la contratacion de chinos en "Hong Kong". 
La llegada de los chinos no acontecio antes de la cosecha del cafe de 
1872 (166) sino llegaron a Puntarenas el 1 de febrero de 1873, donde 
desembarcaron 653 chinos "de las calidades requeridas", o sea, "sanos, 

robustos, de buenas costumbres y adictos al trabajo y de 18 a 40 anos 
de edad" (167). 

Aun antes de su llegada, parece que la reaction publica fue 
bastante favorable. Como decia un articulo de El Ferrocarril, el 12 de 
octubre de 1872. "Recomendamos Ia adquisicion de estos trabajadores 
principalmente para los beneficios del cafe, por su reconocida habilidad 
e industria en los trabajos de esta clase; i nos congratulamos con la 

importation al pais de tan utiles brazos". 
Poco despues de la llegada de los orientales el mismo periodico 

publicaba otro articulo en que analizo la diversidad de opiniones sobre 
los chinos, concluyendo con la observation: "la cuestion entre nosotros 
es que hoi nos son indispensables..." (168). 

Una vez en el interior del pais, los chinos fueron motivo de 
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curiosidad: "La Uegada de los chinos a esta ciudad (Cartago) causa 
mucha novedad, por ser la primera vez que se ven en este pais, por 
consiguiente llaman mucho la atencion i se agrupa la jente en la casa de 
los senores Bonilla donde estan ahora" (169). 

Keith, Hubbe y Grytzell reclamaron la prima de 30 pesos, porque 
decian que arriesgaban un gran capital y consecuentemente el gobierno 
de Costa Rica abono por la introduction de chinos un total de 19.590 

pesos. Aunque nadie hizo objeciones de fraude, parece en principio, que 
la introduction de esta mano de obra costo mucho menos. En un libro 
de contabilidad, con el interesantisimo titulo Chinese expedition en 
cuentas corrientes con el Ferrocarril de Costa Rica, aparecen las 

primeras planillas mensuales, que asientan el costo proporcional de la 
introduction de chinos. En la segunda pagina leemos: 

"Por cuenta nivelacion, salarios de 47 hombres empleados 
durante el mes en puente Virilla $4.50, $164.50. Gastos proporcio 
nados sobre la misma cantidad en cuenta costo de introduction de 
dicha mano de obra" $6,43, $302,21. 

En otra pagina aparece aim mas claro: "Gastos proporcionales, 
traida de China, $6,43 cada uno (170). 

En apariencias, la importation de chinos no le resulto mai negocio 
a la empresa, en un principio, sobre todo si se considera que ademas del 

bajo costo de introduction a los chinos se les pago solo $ 4,50 mensuales, 
aproximadamente la quinta parte del salario promedio de los operarios 
costarricenses. 

Los chinos llegaron a Cartago el 8 de febrero de 1873. La empresa 
no estaba realmente preparada para la introduction de dicha mano de 
obra, como lo demuestra el hecho que, en la tercera division, Farrell 
estuvo todo el dia del arribo buscando alojamiento para acomodar a los 
chinos mientras se dispusiera lo conveniente en los campamentos. En 
pocos dias, empezaron a enviar chinos a los campamentos tres, cuatro y 
cinco, mas distantes de Cartago (171). El 15 de febrero de 1873, un 

ingeniero de la tercera division recibio ordenes de Farrel, para que no se 

empleara mas de 50 trabajadores costarricenses en la semana siguiente, 
puesto que ya se contaba con los chinos (172). Por tanto, al principio, 
se mezclaron los chinos con los costarricenses en los campamentos. 

Despues comenzaron los pasos hacia una segregation de los chinos 
y costarricenses. Farrel estipulo que en los campamentos hubiera solo 
los mejores trabajadores para ensenar a los chinos como trabajar. El 26 
de febrero Farrell se quejo que "hay escasez de trabajadores inteligentes 
para asociar con los chinos" (173). Y el 27 le informaba a Nanne que 
"los chinos requieren una atencion constante y mucho cuidado para 

mantenerlos en los campamentos. Debemos mantener un pequeno 

grupo de hombres en cada campamento para controlarlos y debemos 
darles buen trato, para inducirlos a permanecer en el campamento" 
(174). Una semana despues entrevio la necesidad de una segregation 

320 



mas estricta: empezo a mandar a los chinos del campamento tres hacia los 
numero cuatro y cinco, con el fin de dejar al campamento tres 
totalmente ocupado por operarios costarricenses (175). Sin embargo 
hasta junio de 1873, no se establecio la segregation total. El 28 de 
mayo de 1873 Farrell, en una carta dirigida a Nanne, propuso la 

siguiente distribution de trabajadores en la tercera division: 

Camp 2 150 costarricenses 150 

Camp 3 150 costarricenses 150 

Camp 4 200 chinos 200 

camp 4 25 costarricenses 25 

camp 4 1/2 100 costarricenses 100 

camp 5 200 chinos 200 

camp 5 25 costarricenses 25 
850 (176) 

Parece ser que los costarricenses que quedaron en los campamen 
tos cuatro y cinco fueron trabajadores calificados o buenos peones, que 
pudieran servir de ejemplo a los chinos. 

El dia de trabajo de los chinos en la tercera division consistia, 
tanto como para los costarricenses, en diez horas de trabajo, empezando 
a las seis de la manana para concluir a las seis de la tarde, con dos 
horas para comer. Hubo algunos problemas para encontrar buenos 
mandadores para los grupos de chinos, de modo que se dio un salario 
mas elevado a dos mandadores para que perfnanecieran "en Costa Rica, 
porque han tratado chinos y los respetan mejor que cualquier hombre 
nuevo" (177). 

Resulta muy interesante comparar la alimentation dada a los 
chinos, con la de los trabajadores no chinos en los campamentos. Entre 
el 12 de abril y el 6 de mayo de 1873, se suministraron los siguientes 
alimentos al campamento cinco de chinos: 3300 libras de arroz, 1532 
libras de papas, 394 libras de pan y galletas, 2 barriles de manteca, 140 
libras de cafe y 300 libras de bacalao (178). Suponiendo que habia 
alrededor de 200 chinos, ese suministro hubiera dado unas 11 onzas de 
arroz diario a cada uno y tan solo una libra y media de bacalao en 24 
dias. Una sola vez se declaro que habia que alimentarlos bien, pero 
nunca se estipulo ni cuanto ni de que calidad (179). 

Los chinos tuvieron muy pocas experiencias agradables en esos 

primeros aflos. Les daban tres dias feriados anuales, la comida era sin 
duda pesima y el dia de trabajo largo. Lo que hizo la empresa para 
evitar que se desmoralizaran fue venderles opio y regalarles trajes 
nuevos de vez en cuando. 

La primera entrega del opio a los chinos debio ocurrir en febrero 
de 1873. Farrel vendia el opio por cuenta de la empresa, al precio de 16 
pesos por libra. Los jefes de campamentos, distribuian el opio a los 
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chinos y cada mes se deducia el importe de sus salarios. En marzo de 
1873 comenzo la especulacion del opio. Ese mes Nanne publico la 

Orden General numero diez. En esta se hacia constar que cualquier 
persona que practicase o tolerase especulacion en opio, seria despedida 
inmediatamente del ferrocarril. Segun ese mismo documento, para 
evitar la especulacion, cada mes los jefes de campamento, el ingeniero 
en jefe de la tercera division y el interprete general de chinos, debian 
reunirlos para confeccionar la lista de los fumadores de opio en sus 

campamentos. Luego el jefe de cada campamento, con el visto bueno de 
los demas, se encargaria de las provisiones para todo el mes. La maxima 
ration erade 1/4 de onza por semana, que se distribuia los sabados por 
la tarde (180). La misma compania comenzo a especular con el precio 
del opio, ya que en junio vendi'a la libra a 40 pesos (181). 

El salario de los chinos fue realmente muy bajo, pero la empresa 
les regalo ropa, incluyendo capas, camisas, pantalones, zapatos y cobijas 
(182). El 27 de febrero de 1873 Farrel hizo la primera solicitud de ropa 
para los chinos: "Por orden del Sr. Nanne, deseo darle a cada chino un 
nuevo vestido como para hacerles sentir bien". Pedia equipos para 300 
hombres y capas para 400, (es interesante notar que en la misma carta 

pedia con urgencia, siete rifles, revolveres y municiones) (183). Pero a 

pesar de estos esfuerzos, cuando los chinos fueron alquilados a Myers, 
Douglas y Compania en diciembre de 1873, muchos de ellos andaban 
casi en andrajos. El 2 de marzo de 1874 Jose Bringas, jefe e interprete 
general de chinos, le escribia a Farrell, que muchos les hacia falta ropa. 
Mas adelante, el 4 de marzo, Corson, que reemplazo a Farrel mientras 
este estaba en Limon, hacia observaciones interesantes a Myers, Douglas 
yCia. Tomo nota que los chinos en los campamentos 2 1/2 y 2 
no estan convenientemente vestidos y como el Director General le envio 
un conjunto de ropa para cada chino de la linea, como regalo, y no para 
ser cargado a Uds., deseo que envie de inmediato a los campamentos 
donde sea necesario, suficiente cantidad de ropa para completar un 

conjunto para cada hombre, que le fuera dado por el Director General 

para los hombres" (184). 
En la solicitud de los senores Keith, Hubbe y Grytzell no 

const aba que quisieran traer mil chinos de Macao, para trabajar en la 
construction del ferrocarril, pero se especificaba que esos trabajadores 
proporcionarian brazos para aliviar el "desaliento" que iban sintiendo 
los empresarios y hacendados con el alza de jornales, provocada por el 

empleo constante de un gran numero de hombres en el ferrocarril 

(185). Con la solicitud entregaron al gobierno un "modelo de 

contrato". Tal modelo era especificamente para la compra de chinos 

por un periodo de ocho anos. Las obligaciones del comprador eran de 
"darles alimento sano y suficiente, habitation cubierta, tres vestidos de 
manta y una cobija al ano y cinco pesos en moneda del pais por cada 
mes de trabajo" (186). 
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El modelo de contrato se hizo para los que quisieran comprar 
chinos antes que llegasen. No se sabe exactamente cuantos se vendieron 
asi, pero es probable que no fuesen muchos. A la tercera division 
solamente llegaron unos 400 orientales, en la cuarta habia quizas otros 
100 (187). Parece que no se mandaron chinos a Limon, lo que hace 
suponer que, antes del arribo, se vendio un monto global de unos 150 

(188). 
La primera venta de chinos que se documenta en la tercera 

division, ocurrio el 8 de abril de 1873, J.B. Krivolf, jefe del 

campamento cuatro, recibio orden de Farrell para entregar a un tal 
senor Pacheco "un buen chino de su campamento" (189). En el mes de 

mayo del mismo ano se vendieron 28 chinos: Fred Sutherland, sucesor 
de Krivolf en el campamento cuatro, recibio la orden de entregar 18 
chinos al senor Rodriguez y diez al senor Anastasio Gutierrez: 

"entregue a Anastacio Gutierrez 10 buenos chinos. Ni enfermos ni 

cojos, pero dele los mejores hombres regulares que pueda, pero no 

incluya sus mejores sirvientes y mecanicos. La intencion es darle un buen 

promedio de los mejores y espero que pueda satisfacerlo y no con 

ninguno que Ud. necesite" (190). 
La venta prosiguio durante 1873, aunque a escala reducida, pero 

volvio a incrementarse, a partir de febrero de 1874, debido probable 
mente a los problemas financieros de la empresa y del gobierno. Entre 
el 13 de febrero y el 25 de mayo, la empresa vendio los contratos de 
154 chinos; otros 43 en el mes de febrero, 6 mas en marzo, 81 en abril 
y 24 en mayo (191). 

Entre los compradores de chinos se destacan algunos hombres de 
importancia en la sociedad costarricense. El presidente Tomas Guardia 
compro 14, uno de ellos para cocinero (192). El ministro de Obras 
Publicas, Salvador Lara, compro uno para cocinero y el gobernador de 

Alajuela compro dos. Muchos de los chinos fueron vendidos tambien a 
los extranjeros que venian a trabajar con la empresa (193). Varios 
compraron chinos para sirvientes o cocineros, pero algunos los 

mandaron a trabajar en sus fincas o beneficios (194). 
En el "modelo de contrato" para la compra de chinos, el precio 

de los mismos se establecio en $350,00 pesos. En la mayoria de las 
compras no se permit ia election, pero si el comprador insist ia en su 

dereeho, el precio del chino se elevaba a 400 pesos: "Precio de chinos; 
seleccionados $400 o como vengan, sin seleccionar, $350. Se da plazo 
con notas con buena garantia" (195). 

Solo hubo un caso de un chino que fue regalado, esto ocurrio ei 
16 de septiembre de 1874. El chino en cuestion habia perdido una 

pierna en una refriega, en enero de 1874 (196). Cabe senalar que los 
chinos no fueron de modo alguno trabajadores libres. Su contrato los 
sometia a la empresa del ferrocarril o al comprador del mismo por un 
periodo de ocho afios. ^Hasta que punto no estaban sometidos a la 
esclavitud? 
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La empresa, o al menos algunos funcionarios, se esforzaron por 
asegurar "la felicidad" de estos trabajadores. Parece, sin embargo, que 
esto fue mas por evitar paros y huelgas, que por el bien de los 

trabajadores. Si una vez se hacia mention de la necesidad de 
encontrarles mandadores que los respetasen, en otras oportunidades 
aparecian notas como la de un libro de contabilidad, que indicaba 

"busqueda de un esclavo escapado $4,50" (197). Legalmente la persona 
que queria utilizar chinos no los compraba a ellos, sino a su contrato. 
No obstante, en junio de 1873 Nanne hizo un recibo por "un chino en 

reposition del numero 290, que compro su libertad con $350" (198). 
Lloviznaba en la manana del 5 de enero de 1874 cuando el jefe 

del campamento tres, Lafaychine, mando tocar la corneta para reunir 
los chinos y mandarlos a trabajar. Si bien algunos acudieron a la 

llamada, otro grupo se rehuso tercamente a presentarse. Lafay chine 

colerico, corrio a su morada para recoger su latigo y volvio a enfrentarse 
con los chinos obstinados. Unos azotes eran lo unico que faltaba para 
dar origen a un paro de actividades, que en menos de 24 horas 
desembocan'a en una "carnicena" (199). 

Unos 15 chinos huyeron hacia el campamento cuatro, esperando 
incitar a los demas de sus sompatriotas a una huelga. 

Lafay chine, para lograr algun control sobre los revolt osos, insto a 
unos 15 peones costarricenses para que le acompanaran a perseguirlos. 
Manuel Alvarez, peon del campamento tres, corrio delante de los demas 

para avisarle al jefe del campamento cuatro que venian los chinos; 
lamentablemente tropezo con una roca, cayo y los chinos le acosaron 

hiriendolo "gravemente". Lafaychine y los costarricenses observaron la 

pelea, pero por la fuerte pedrea de los chinos, se vieron obligados a 

retroceder con sus rifles y revolveres al campamento tres. Una vez a 

salvo, Lafaychine mando un mensajero al director de la compania 
contratista, Juan Myers, quien reunio una docena de extranjeros, 
empleados todos de su compania, y se trasladaron al campamento 
cuatro. Alii, frente a los chinos, trataron de convencerlos, que 
terminasen la huelga, pero los orientales los atacaron con "piedras y 

palos". El grupo se retiro, perseguido por los huelguistas quienes 

rapidamente se apoderaron tambien del campamento tres, obligando a 

Myers y sus companeros a abandonarlo. 
En la disyuntiva, Myers opto por la alternativa mas seria y 

telegrafio al gobernador de Cartago, pidiendo que le mandara soldados 

para restablecer el orden. 
El gobernador tuvo que pedir previamente licencia al Ministerio 

de Gobernacion en San Jose y, al recibirla, despacho una tropa de 25 

soldados, bajo el mando del capitan Felix Chinchilla, que Uego al 

pueblo de Paraiso a medianoche. El capitan tomo unas copas para 
estimular su coraje y luego demando al jefe politico de Paraiso que "le 

reuniese gente y le supliese abasto de aguardiente". Myers le aconsejo 
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que la tropa pernoctase en el pueblo, para emprender la marcha al 

campamento. Mas Chinchilla insistio en que el gobernador le habia 
ordenado proceder esa misma noche. 

Myers y algunos empleados acompanaron la tropa al campamen 
to, tal vez para evitar danos mayores, que podrian resultar con el 

capitan en un estado "de completa embriaguez" (200). Todo el grupo 
se detuvo, en la entrada al campamento cuatro donde el capitan 
Chinchilla destaco unos cuantos de la tropa para entrar y apoderarse de 
las instalaciones. Myers y los extranjeros no objetaron ese plan ya que el 

Capitan Chinchilla tenia ordenes estrictas del Gobernador de Cartago 
para "agotar todos los medios de la prudencia antes de ocurrir a la grave 
alternativa de la bala". 

Entraron al campamento, pero en vez de apoderarse deel por 
sorpresa sin derramar sangre, Chinchilla ordeno que los soldados se 

apostara en las ventanas del hospital y en la vivienda de los chinos. A 
una serial de algun soldado, la tropa abrio fuego. A consecuencia del 
tiroteo resultaron cinco chinos y un coolie (hindu) muertos mas siete 

heridos, cuatro de ellos de gravedad. Segiin una investigation posterior, 
las huellas de las balas demostraron que se dispararon revolveres a dis 
cretion y que los soldados, salvo Chinchilla y su subalterno, no carga 
ban armas de esta clase. 

Al oir los tiros el capitan Chinchilla corrio hacia la vivienda de los 
chinos, gritando "que es eso muchachos, paren el fuego". Dentro de la 
casa los chinos eran presa del panico. Hasta esemomento "estaban todos 

dormidos, salvo uno que otro que fumabaopio",pero en un instante 
"todos estaban casi muertos del terror, tanto que uno de ellos se volvio 
enteramente demente". 

El Capitan Chinchilla y su tropa permanecieron en el campamen 
to hasta la manana. Como si la matanza de los chinos no bastara para 
amedrentarlos, Chinchilla mando azotar a 13 de los instigadores de la 

huelga, entre ellos uno que habia tratado de impedir el movirniento 
desde el principio, pero que fue mal interpretado por los funcionarios 
de la empresa. Luego Chinchilla los llevo a la carcel de Paraiso, como 
"trofeo de su victoria de medianoche sobre chinos dormidos" (201). 

Al dia siguiente, 7 de enero, la empresa del ferrocarril initio la 

investigation. Los tres informes estan de acuerdo sobre los responsables 
de este hecho luctuoso. Lafaychine no debio abandonar su campamento 
para ir en persecution de los chinos y menos pedir ayuda a los peones 
costarricenses, que "siempre estaban de pelea con los chinos", sino 
haber mandado alguien al campamento cuatro, para que el jefe de aquel 
detuviese y castigase a los chinos rebeldes. Myers habia demostrado 
timidez, cuando no "cobardia", por dejar la situacion en manos del 

gobernador de Cartago, ya que el y sus comparieros, aunque inferiores 
en numero, poseian rifles y revolveres para oponer a piedras y palos. 
Pero sobre todo era el comandante Chinchilla, quien habia demostrado 
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una total incompetencia en toda ciencia militar y sobre el recayo 
exclusivamente la culpa de la matanza (202). 

Lo que motivo la insurrection, segun varios informes, fue que 
Lafaychine quiso sacar los chinos a trabajar cuando llovia, lo cual 
estaba expresamente prohibido por el "jefe autorizado". Sin embargo, 
parece que este no era mas que un pretexto y que existio un motivo 
mas importante: "el dia en que se resistieron los chinos a acudir al 

trabajo, conocido en los paises catolicos por el nombre de Dia de 

Reyes, era un dia festivo de alta importancia entre ellos". 
Al dia siguiente de la insurrection don Guillermo Nanne le 

escribio al Ministro de Obras Publicas, pidiendo que el gobierno hiciera 
una investigation paralela a la de la empresa. Todavia en febrero del 
mismo ano, Nanne siguio reclamando el castigo de los culpables de 

"aquella horrible carnicen'a que tan seriamente compromete el buen 
nombre de los Altos Poderes y de la empresa del ferrocarril" (203). 

No consta, que el gobierno llevara a cabo la averiguacion del caso 
ni que castigara al comandante Chinchilla que quedo impugne, a pesar de 
que el gobierno pretendia que los chinos fueron considerados jun'di 
camente iguales a los costarricenses ante la ley. Para ello se penso en 
nombrar una comision encargada de proteger a los chinos (204) pero no 

hay ninguna noticia de su actividad ni de su constitution. La situation 

legal de los chinos fue, casi desde el principio, muy distinta a lo que 
habia proyectado el Gobierno. 

El 28 de marzo de 1873 un jefe del campamento cinco, J.M. 
Whitesides, mando matar a un chino. Farrell no manifiesta el motivo, 
solo se queja de no conocer el numero del chino (205). Parece que, 
antes de la insurrection, se castigaban duramente a los chinos en los 
campamentos (206) pero despues la represion, especialmente por 
fugarse, fue muchisimo mas severa. El 23 de abril de 1874, Farrell le 
enviaba al capitan Menkos, jefe del campamento cuatro, el siguiente 

mensaje: 
"Le envio los cuatro chinos capturados en Pacuare. Por favor 

suministreles los azotes necesarios y los hei;rajes y hagales trabajar. 
No deje que los vendan a nadie sin orden oficial. Mantengalos en 

cadenas hasta nuevas instrucciones" (207). 
La insurrection del 5 de enero tuvo consecuencias positivas para 

los chinos, ya que se nota una mayor preocupacion por su situation. El 
10 de enero, Farrell hizo una nueva reglamentacion, en la que 
amonestaba a los contratistas por las condiciones que habia en algunos 
campamentos, por culpa de los encargados. Finalizaba declarando que si 
ocurria otra nueva insurrection, se les cancelaria el contrato (208). 

Jose Bringas, nuevo superintendente de chinos despues de la 
insurrection se dedico de inmediato a informar sobre todas las 
irregularidades que encontraba en la administration y manejo de los 
chinos. 
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El 13 de febrero de 1874 denucio a Farrell que el jefe del 

campamento tres se retiraba a "dormir a el pueblo de Paraiso". Penso 

que los resultados de este hecho, "pueden ser graves para la empresa", 
pues sin la autoridad del jefe del campamento", los chinos se ausentan en 
cuanto llega la noche, y varios van al Paraiso". En la misma carta Jose 

Bringas sefialaba que los contratistas no estaban administrando bien la 

entrega de opio; por tanto, el se hizo cargo de ella. Informo tambien 

que el 16 de febrero era la Pascua china, y recomendo a Farrell que "se 
sirva librar las ordenes necesarias a los contratistas, y evitar un desorden 

que podria ocasionar el hacer los trabajos en dicho dia" (209). Al dia 

siguiente Farrell dicto las disposiciones del caso, para que los chinos 

pu die ran descansar en aquella festividad (210). 
Aunque el trato que recibieron los chinos a manos de la empresa 

y de los contratistas no estuviese de acuerdo con las leyes de Costa 

Rica, parece que fue mejor que el trato dado a muchos de los chinos 
vendidos a particulares. El 19 de febrero Bringas informaba que cinco 
chinos que no pertenecian a la empresa se hallaban en el campamento 
dos y medio. Uno de los "duenos" de un chino, el senor Castro, pidio 
que la empresa le cambiara el chino fugado por otro, ya que habia 

permutado otro chino por el mismo motivo (211). El 29 de marzo de 
1874 se encontro otro chino en un campamento, despues de haber sido 
vendido a un tal don Pedro. Este chino rehuso rotundamente la 

oportunidad de volver a la hacienda de dicho senor. Por ello Farrell dio 
la orden "castiguelo como un ejemplo para todos de que deben cumplir 
ordenes". Mas adelante, el 12 de mayo, Luis Pacheco informo a la em 

presa que se habian fugado tres de sus numerosos chinos: pensaba que 
habrian vuelto a algun campamento (213). 

Podrian existir dos motivos en ese retorno de los chinos a los 

campamentos, despues de haber sido vendidos. Es muy probable que 
alii los chinos se sintieron mejor, especialmente por estar con sus 

compatriotas, o quizas la explication esta en que el trato a los chinos en 

algunas casas y haciendas fuese tan malo, que muchos prefirieron el 

castigo que iban a recibir al volver al campamento, antes que quedarse 
con un nuevo dueno. 

Pero el problema de la fuga existio tambien para la misma 

empresa. Tan solo 15 dias despues de la llegada de los chinos a la 

tercera division, seis de ellos se habian fugado hacia Limon (214). Y en 

marzo de 1874, se fugaron otros de los campamentos y no se tenia 
noticia alguna de su paradero (215). 

El 15 de abril de 1874, fecha en que suspendieron los trabajos de 
los contratistas y, con ellos, toda la construction en las tercera y cuarta 

divisiones, Jose Bringas recogio de los campamentos 189 chinos. Asi 

puede afirmarse que, de los 653 chinos que entraron en Costa Rica el 

primero de febrero de 1873 en el lapso de seis anos y diez meses, un 

total de 464 orientales habia sido transferido al poder de algun dueno 

privado o habia muerto en el trabajo de construction del ferrocarril al 
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NOT AS 

1. Los datos biograficos de la familia Meiggs se basan en el estudio de 
Watt Stewart, Henry Meiggs, un pizarro yanqui, traducido por Luis Alberto 
Sanchez (Santiago, Chile: Universidad de Chile, 1954), capitulos 1, 2 y 7. 

2. Vease carta de Enrique Meiggs Keith a Manuel Alvarado 13 de 
abril de 1871. Gaceta Oficial de Costa Rica, 21 de mayo de 1871, p.I. (citado en 
adelante como Gaceta Oficial). 

3. Vease el contrato celebrado entre Enrique Meiggs y Manuel 
Alvarado para la construction del ferrocarril al Atlantico, Archivos Nacionales de 
Costa Rica, Section Historica, Secretaria de Fomento, Section Administrativa, 
Serie III, No. 642, (citado en adelante como A.N.H.F.). 

4. El articulo tres del contrato de transferencia, firmado en julio y 

aprobado el 11 de setiembre de 1871 dice: "Don Enrique Meiggs se obliga 
solemnemente a tener estrictamente secreto el presente convenio, como igualmen 
te el contrato de transferencia y traspaso ya mencionado, por el termino del 
contrato de construction del mencionado ferrocarril y a obtener la misma 

obligation del senor don Enrique M. Keith en el contrato de transferencia". 

A.N.H.F., No. 504. 

5. Fernandez Montufar, Historia ferrovial de Costa Rica (San Jose, 
Costa Rica, 1934), en la pagina 200 indica que del segundo emprestito Costa Rica 

recibio alrededor de 900.000 libras. Pero en otro lugar, Costa Rica, Ministerio de 
Hacienda y Comercio, Memoria 1895 (San Jose, Tipografia Nacional, 1896), 

pagina 11, se menciona que el producto de los dos emprestitos para Costa Rica 
fue tan solo de 978.412 libras. Para el resumen de los aspectos financieros de los 

primeros anos de la construction del ferrocarril se ha utilizado la tesis todavia 
inedita de Charles Macune, The Building of the Atlantic Railroad of Costa Rica, 
1821-1891 (San Jose, 1963), pp. 33-42. 

6. Vease Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de 

albanileria en los puentes, A.N.H.F., No. 1531. Libros de contabilidad de esta 

clase por ejemplo son: Libro del departamento mecdnico por tiempo empleado 
por los trabajadores en diferentes lugares, A.N.H.F., No. 1497 y Libro diario de la 

Proveeduria de Cartago, A.N.H.F., No. 1492. Vease tambien Libro de sueldos y 

gastos en el estudio de la linea, A.N.H.F., No. 1511 y Primer libro de sueldos, 

oficina central, empleados superiores y empleados en el estudio de la linea, 

A.N.H.F., No. 1476. 

7. Libro copiador de correspondencia del ingeniero en jefe de la 

tercera division, A.N.H.F., No. 1634 y 1600, (citados en adelante como Copiador 
del ingeniero). 

8. Esta actividad initial se ve reflejada en Cartas de varios funciona 
rios a Mr. E.E. Verebly, A.N.H.F., 1616. Vease especialmente las cartas de 12,16 

y 27 de noviembre y del 5 de diciembre de 1871. 

9. "Informe general de Guillermo Nanne al Ministro de Obras 

Publicas de abril de 1874", en Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras 

Publicas, A.N.H.F., No. 287, pp. 13-18. El mismo informe, con algunos cambios, 
se encuentra en la Gaceta Oficial, 6 de setiembre de 1873, p.2. 
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10. Segun el periodico El Ferrocarril 20 de abril de 1872: 
"Actualmente existen cuatro divisiones de ingenieros estacionados sobre la linea, 
entre los puntos siguientes: de Limon a Pacuare, de Pacuare a Angostura, de 

Angostura a Cartago y de Cartago a Alajuela". Vease tambien Gaceta Oficial, 6 de 
setiembre de 1873, p.2. 

11. Se hace mention de las cinco secciones y varios departamentos 
de la cuarta division en Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de 
albanileria en los puentes, A.N.H.F., No. 1531. Para la colocacion de los varios 

campamentos en la tercera division vease Libro de tronco de guias y viveres y 
materiales remitidos a los campamentos, A.N.H.F., No. 1577. 

12. Vease Farrel a Nanne, 3 de octubre de 1872, (fecha anterior a la 
fundacion de los campamentos), Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

13. Farrell a Andreas M. de Castro, 30 de junio de 1873. En la carta 
indica que unos italianos iban a trabajar en medir la linea, con ayuda de otros 
funcionarios de la empresa. Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

14. En una carta dirigida a Farrell el 9 de julio de 1872 se habia de 
mandar grupos para trabajar en el trazado de la linea entre las estaciones 1610 y 
1650. Libro copiador de notas y ordenes del superintendente de la division 

central, A.N.H.F., No. 1464. 

15. Los italianos que fueron a trabajar en medir la linea entre unas 
estaciones fueron alojados y provistos de herramientas y polvora. Farrel a Andreas 
M. de Castro, 30 de junio de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F.,No. 1634. 

16. Decia el informe: "Grandes dificultades se experimentaron en la 

organization de los trabajos, debido, principalmente a que al mismo tiempo 
acometimos, por decirlo asi, dos empresas de ferrocarril, que entre si no tenian 
mas conexion que una Oflcina Central, la una empezando en las asperezas de los 

bosques y despoblados del litoral atlantico y la otra en una altura de 3200 pies 
sobre el nivel del mar, en Alajuela, a donde tuvimos que transportar en carretas, 
desde Puntarenas, (60 millas de carretera), no solo la primera pala y pico, sino 
hasta el ultimo clavo y riel. Aparece en "Informe general de Guillermo Nanne al 
Ministro de Obras Publicas", Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras 
Publicas. A.N.H.F., No. 287. 

17. Farrell habia mucho de problemas de mano de obra, especialmen 
te en las cartas de Farrell a varios funcionarios de 10 y 30 de octubre, 1 de 
noviembre de 1872 y 5 y 26 de febrero de 1873. Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

18. El 28 de mayo de 1873 Farrell indico a Nanne que quena tener 
450 peones costarricenses en la tercera division sobre un total de 850. Copiador 
del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

19. La mano de obra especializada tanto en la cuarta division, como 
en la tercera, era en su mayoria norteamericana. Vease H.D.B. Norris a Farrell, 22 
de marzo de 1873, Libro copiador de correspondencia dirigida al ingeniero en jefe 
de la tercera division, A.N.H.F., No. 1658 y Libro del departamento mecdnicode 

tiempo empleado por los trabajadores en diferentes lugares, A.N.H.F., No. 1497. 
Sobre irlandeses vease Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 
A.N.H.F., No. 287, p.9. Sobre italianos puede verse la carta de Farrell a Andreas 
M. de Castro, 30 de junio de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 
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20. Francisco Maria Nunez, Initiation y desarrollo de las vias de 
comunicacion y empresas de transporte en Costa Rica, (San Jose, Imprenta 
Nacional, 1924) p. 40. 

21. Farrell indico a Nanne el 27 de febrero de 1873 que, "es muy 
dificil obtener transporte a los campamentos a cualquier precio". Copiador del 
ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

22. A partir del 14 de setiembre de 1871, aparecen las primeras 
correspondencias de la empresa en cartas dirigidas a Mr. E.E. Verebly. 
Correspondencia dirigida al ingeniero del Ministerio de Obras Publicas, A.N.H.F., 
No. 1616. 

23. Vease Addison Marbury a William G. Waller en Baltimore U.S.A., 
15 de julio de 1872, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1464. 

24. En la Gaceta Oficial, 6 de setiembre de 1873 se publico un 
informe de la tercera division en el cual Farrell dijo: "Los trabajos de 
construction de la tercera division (Cartago-Angostura), principiaron el 15de 
febrero de este ano, con el establecimiento de cinco campamentos en un trayecto 
de 13 millas..." p. 2. 

25. Addison Marbury, en carta de 9 de julio de 1872, mando a 
Farrell un reglamento completo sobre el manejo de los hombres e ingenieros que 
trabajaban en el estudio y trazado de la linea. Libro copiador de notas y ordenes 
del superintendente de la division central, A.N.H.F., No. 1464. 

26. El gobierno de Costa Rica aprobo el traspaso obligando a Keith a 
mantenerlo "estrictamente secreto". Transferencia del contrato Alvarado-Meiggs, 
11 de setiembre de 1871, A.N.H.F., No. 504. 

27. Como ejemplo vease el "Presupuesto y analisis del trazado de la 

linea", que Farrell entrego a Enrique Meiggs Keith el 26 de diciembre de 1872. 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

28. Vease Libro copiador de comunicaciones del agente del ferroca 
rril en Cartago, A.N.H.F., No. 1599. 

29. "Presupuesto y analisis del trazado de la linea", 26 de diciembre 
de 1872, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

30. Segun un articulo en El Ferrocarril, 6 de junio de 1872, p. 1, 

Enrique Meiggs Keith iba a ausentarse del pais para establecer una linea de 

vapores entre Nueva York y Centro America. 

31. Las responsabilidades de Nanne se reflejan en su correspon 
dencia, de especial importancia es la carta de Farrell a Nanne, 27 de febrero de 

1873, en que Farrell pide su consejo en cuestiones como el abastecimiento de 

comida, fuga de chinos, pago de peones, inventario del departamento medico y un 

ingeniero que se negaba a dormir si no tenia tienda de campafia; Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Su papel de intermediario entre el gobierno y la 

empresa es mas evidente en sus comunicaciones a Salvador Lara, Ministro de 

Obras Publicas, vease Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 

A.N.H.F., Nos. 207 y 288. Tambien es importante ver Atribuciones del Director 

de los trabajos del ferrocarril, A.N.H.F., No. 127. 
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32. Vease Libro copiador de correspondencia dirigida al ingeniero en 

jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 1658, de interes especial es la carta de 
Nanne a Farrell del 20 de febrero de 1873. 

33. Asi aparecen los funcionarios de la oficina central segun 
"Asignacion de sueldos", febrero de 1874; Comunicaciones dirigidas al Ministro 
de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, pp. 24-25. 

34. Las responsabilidades de los ingenieros pueden verse en Farrell a 

O. de Gramont, jefe del campamento 4, del 17 de agosto de 1873, tambien en el 

reglamento general de administration (sin fecha), Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600, pp. 186-189. 

35. "El ingeniero de section y el inspector tienen el dereeho de 

inspeccionar los trabajos, rechazar los que no esten conformes a lo estipulado y 

exigir su reforma. Contra las disposiciones de dicho ingeniero de section y del 

inspector el contratista no tiene otro recurso que el de apelar a la decision del 

ingeniero de la division o del ingeniero inspector del supremo gobierno..." 
Aparece en "Contrato celebrado con Guillermo Hoist para la construction de la 
estacion del ferrocarril de Costa Rica en Cartago". Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600. 

36. Para las responsabilidades de los ingenieros y trabajos diarios en 
los campamentos son importantes las cartas de Farrell a Gramont, 15 de febrero 
de 1873 y a Tomas Jones de 18 del mismo mes, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., 
1634. Los trabajadores especializados tambien conducian pequenos grupos de 

peones al trabajo, vease por ejemplo Farrell a Gramont de 2 de marzo de 1873, 
Idem. 

37. Vease "General Regulations", (sin fecha), Copiador del ingenie 
ro, A.N.H.F., No. 1600, pp. 186-189. 

38. En una comunicacion de Nanne a Farrell, 14 de abril de 1873, 
aparece un texto sobre la jurisdiction del departamento medico; Libro copiador 
de correspondencia del director general del ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 

39. "General Regulations", (sin fecha), Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600, pp. 186-189. 

40. Vease Libro del departamento mecdnico de tiempo empleado por 
los trabajadores en diferentes lugares, A.N.H.F., No. 1497 que hace referencia a la 
cuarta division; para la tercera division hay que verse Farrell a Whitesides, jefe del 

campamento cinco, 28 de enero de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 
1634 y tambien, la comunicacion de Addison Marbury a Farrell de 9 de julio de 

1872, Libro copiador de notas y ordenes del superintendente de la division 

central, A.N.H.F., No. 1464. 

41. Las crecientes responsabilidades de Guillermo Nanne se observan 
en Libro copiador de correspondencia del director general del ferrocarril, 
A.N.H.F., No. 1624. 

42. Vease Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 

A.N.H.F., No. 287; de interes especial es una carta con fecha de 8 de abril de 

1874 sobre una sublevacion de irlandeses y chinos ocasionada por falta de pago de 

salarios debido a la falta de dinero. Tambien en Libro copiador de notas y ordenes 
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del director general, A.N.H.F., No. 1540 aparece una interesante carta de Nanne a 
Edwin Mallory, agente en Limon, sobre los problemas financieros del ferrocarril y 
del gobierno y la actitud de el frente a estos, vease la carta de 6 de noviembre de 
1873, pp. 153-156. El gobierno de Costa Rica se hizo cargo de la empresa del 
ferrocarril so pretexto de una falta de administration; decia "no se adelantana 
mas fondos mientras no se hiciesen las entregas conforme el contrato i en relacion 
con las sumas adelantadas". Decreto de 10 de noviembre de 1873, A.N.H. 

Congreso, No. 8228, p. 64. 

43. Farrell a Nanne, 5 de octubre de 1872, Copiador del ingeniero. 
A.N.H.F., No. 1634. 

44. "Contrato celebrado con Guillermo Hoist para la construction de 
la estacion del ferrocarril de Costa Rica en Cartago", Copiador del ingeniero, 

A.N.H.F.,No. 1634. 

45. Algunos de esos contratos estan en la carpeta Contratos 

originates celebrados entre el director general del ferrocarril y algunos particulars, 
A.N.H.F., No. 1611. 

46. No hay ninguna copia original de ese contrato con Myers Douglas 
y Oa., pero se supone que la firma tuvo lugar en noviembre de 1873, ya que a 

partir del 7 de noviembre de ese ano hay muchas referencias a el. Cfr. Copiador 
del ingeniero. A.N.H.F., No. 1600. 

47. Cartas de Farrell a Myers, Douglas y Oa. de 8 y 15 de noviembre 
de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

48. La empresa seguia pagando los salarios y lo atestigua el hecho de 

que todavia, hasta el mes de enero de 1874, hay noticia en libros de contabilidad 
de planillas de la tercera division. Cfr. Libro de cuentas de la cuarta division por 
trabajos de albanileria en los puentes. A.N.H.F., No. 1531. 

49. Segun carta de 3 de diciembre de 1873, toda la administration 
salvo tres funcionarios, era dirigida por la empresa contratista, que adquirio 
tambien las responsabilidades de proveeduna y del hospital en Cartago; Farrell a 

Nanne, Copiador del ingeniero. A.N.H.F., No. 1600. 

50. La empresa del ferrocarril mantenia un inspector en los 

campamentos; vease Farrell a Corson sobre gastos de la tercera division en el mes 
de febrero de 1874. Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

51. Vease las cartas de Farrell a Myers, Douglas y Cia. de 27 de 
diciembre de 1873 y 10 de enero de 1874, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 
1600. 

52. Vease "Informe del director general del ferrocarril de Costa Rica, 
abril de 1874"; Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas. A.N.H.F., 
No. 287. 

53. Decreto de 10 de noviembre de 1873, A.N.H. Congreso, No. 

8228, p. 64. 

54. Esta es la impresion de Nanne en su carta a Edwin Mallory del 6 
de noviembre de 1873; Libro copiador de notas y ordenes del director general, 
A.N.H.F., No. 1540. 
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55. Asi nana Charles Macune, Op. Cit., p. 85. 

56. Refierase a la nota 53. 

57. Nanne a Edwin Mallory, 6 de noviembre de 1873; Libro copiador 
de notas y ordenes del director general, A.N.H.F., No. 1540. 

58. Los funcionarios con responsabilidades determinadas entonces 

fueron el director general, los ingenieros de division, los superintendentes, el 

ingeniero contador y el agente de Limon. Vease al respecto, Atribuciones del 
director de los trabajos del ferrocarril. A.N.H.F., No. 127, pp. 1-4. 

59. "Asignacion de sueldos", de febrero de 1874, Comunicaciones 

dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, pp. 24-25. 

60. Esto es segun Nanne en su informe general para el mes de abril de 

1874; Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 287. 

61. En una carta de Farrell a Nanne del 14 de abril de 1874, dijo 
Farrell: "Estoy pronto a ir mafiana a hacer arreglos para hacerme cargo de Myers, 

Douglas y Ci'a. segun pre vio acuerdo. Seria bueno que me enviara una carta oficial 
a este efecto, para que pueda darles una copia y evitar cualquier cuestion que 

pudiera presentarse posteriormente". Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 

1600. 

62. Segun el presupuesto de gastos para enero, del 20 de diciembre 
de 1873. Idem. 

63. Comunicacion de N.M. Corson, Idem, p. 336. 

64. El 27 de febrero, Farrell recibio orden de Nanne de marchar a 

Limon, pero todavia estaba en la tercera division el 15 de abril, puesto que hasta 
entonces la correspondencia tiene su firma. Volvio a la tercera division el 30 de 

julio de 1874, fecha en que N.M. Corson entrego una solicitud de pago por su 

pasaje a California, diciendo: "Ahora que el Sr. Farrell ha regresado y no hay 
necesidad que ambos permanezcamos aqui, renunciare a la superintendencia de la 
tercera division a fines del mes". Esta noticia demuestra el mal estado de la 

empresa ya que sus mas altos funcionarios pensaban que no tenian future Idem. 

65. Nanne a Mr. E.E. Verebly, Correspondencia/dirigida al ingeniero 
Mr. E.E. Verebly, A.N.H.F., No. 1616. 

66. Los otros ingenieros que comenzaron entre el 1 de octubre de 
1871 y marzo de 1872 recibian el siguiente salario anual: M. von Hippie, $4000; 

N.E. Farrell, $2500; J.L. Emerson, $3000; W.H. Ester, $2500; W.H. Whittmore, 
$3000; S. Miller, $2000, W. Brown, $2000; J.C. Eve, $2000; F. Herbst, $2500 y; 
L. von Chamier, $2520. Primer libro de sueldos , oficina central, empleados 
superioresy empleados en el estudio de la linea, A.N.H.F., No. 1476. 

67. Anteriormente la division funcionaba con un minimo de perso 
nal, pero luego fue necesario contratar nuevos funcionarios. Vease las cartas de 
Farrell a Whitesides, 12 de febrero; a Krivolf, 21 de febrero; a Lilisky, 21 de 
febrero y a Gramont, 23 de febrero de 1873. Copiador del ingeniero. A.N.H.F., 
No. 1634. 
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68. Libro de cuentas de la cuarta division de albanileria en los 

puentes. A.N.H.F., No. 1531, p. 122. 

69. "Asignacion de sueldos", febrero de 1874; Comunicaciones 

dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, pp. 24-25. 

70. Libro copiador de correspondencia dirigida al ingeniero en jefe 
de la tercera division, Vease la carta del 22 de marzo de 1873. A.N.H.F., No. 
1658. 

71. Sabemos que los obreros tenian que trabajar seis dias por semana 

por las listas de tiempo empleado por varios de ellos, como aparece en, Libro del 

departamento mecdnico por tiempo empleado por unos trabajadores en diferentes 
lugares, A.N.H.F., No. 1497. 

72. Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria 
en los puentes, A.N.H.P ., No. 1531. 

73. Farrell a J.M. Whitesides, 28 de enero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

74. Ellos son: Frank O'Driserle, Robert Hanly, James Clark y CS. 

Kimball; en Norris a Farrell, 22 de marzo de 1873, Libro copiador de 

correspondencia dirigida al ingeniero en jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 
1658. 

75. Ellos son: J.B. Chester, L. Gordon, Marcus Frey, A. Helander y 
Marcus Rui's (el ultimo podria ser costarricense); en Libro de tiempo empleado 
por los trabajadores en diferentes lugares, A.N.H.F., No. 1658. 

76. En la cuarta division solo hay un caso en los libros de 

contabilidad en que aparece el sueldo de un peon por mes sin incluirle en un 

grupo, vease, Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria en 

los puentes, A.N.H.F., No. 1531, p. 53. 

77. Farrell a Whitesides, 28 de enero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

78. En enero de 1872 se empleo un peon para trabajar en Angostura 
con el sueldo de $20 pesos por mes, aunque antes se habia buscado uno para el 

trabajo por $17 pesos. Rosend Freer, agente de proveeduna en Cartago, a Nanne, 
Libro copiador de notas del agente del ferrocarril en Cartago, A.N.H.F., No. 1599. 

79. Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria 

en los puentes, A.N.H.F., No. 1531, p. 53. 

80. Francisco Maria Nunez, Op. Cit., p. 40, da la cifra de $40 pesos 

por quintal de Cartago a Fajardo, sitio del campamento cinco a unas 13 millas 

inglesas (20,8 kilometros). 

81. En el Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de 

albanileria en los puentes, A.N.H.F., No. 1531, la entrada numero 486 en la 

pagina 56 dice: "60 dias transporte de piedras a $2,25 
- 

$135,00". Luego la 

entrada numero 489 en la misma pagina dice: "50 fanegas de cal a $2,12 1/2 por 
dia -$106,50". La entrada numero 452 en la pagina 53 dice "13 dias... por 
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recoger herramientas y materiales a lo largo de la linea entre Aguilar y Arias, a 

$2,50". 

82. El 27 de febrero de 1873, Farrell hizo una requisition por "Ropa 
china para 300 hombres, sombreros chinos para 400 chinos...", Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. El 16 de abril del mismo ano se enviaron al 

campamento cinco de chinos pantalones, camisas y capas para los mismos, el 2 de 

mayo fueron enviados 90 pares de zapatos para chinos; vease fichas 607 y 681, 
Libro de tronco de guias y viveres y materiales remitidos a los campamentos, 
A.N.H.F.,No. 1577. 

83. Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria 
en los puentes, A.N.H.F., No. 1531, p. 115, entrada numero 4. 

84. Articulo primero del "modelo de contrato", en Meiggs y Hubbe 

y Grytzell solicitan prima de $30 pesos por cada chino que introducen en el pais, 
A.N.H.F., No. 1055. 

85. "Por planillas de premios a los chinos en el campamento cuatro, 
mes de marzo, orden de Farrell -11 pesos; por iten, iten campamento cinco -12 

pesos". Vease el Libro diario de la proveeduria de Cartago, A.N.H.F., No. 1531, 

p. 164. 

86. Ibid. 

87. Idem., p. 165. 

88. M. von Hippie era contador segun "Asignacion de sueldos" de 

febrero de 1874, Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 

A.N.H.F., No. 288. Su sueldo inicial aparece en Primer libro de sueldos, oficina 
central, empleados superiores y empleados en el estudio de la linea, A.N.H.F., No. 
1476. Los cambios de sueldo se anotan el 2 de diciembre de 1872 en Libro de 
cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria en los puentes, A.N.H.F., 
No. 1531; luego en enero de 1874 en Idem, p. 122 y; en febrero de 1874 en 

"Asignacion de sueldos", Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas. 

A.N.H.F., No. 288. 

89. Ned E. Farrell es ingeniero en jefe de la tercera division, segun el 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Su sueldo inicial esta en Primer libro 
de sueldos, oficina central, empleados superiores y empleados en el estudio de la 

linea, A.N.H.F., No. 1476. Los cambios de sueldo aparecen en diciembre de 1872 
en Copiador del ingeniero. A.N.H.F., No. 1634; y en "Asignacion de sueldos" en 
febrero de 1874, Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 
A.N.H.F., No. 288. 

90. S. Miller era ingeniero asistente segun Comunicaciones dirigidas 
al Ministro de Obras Publicas A.N.H.F., No. 288. Su sueldo inicial aparece en 
Primer libro de sueldos, oficina central, empleados superiores y empleados en el 
estudio de la linea. A.N.H.F., No. 1476. Cambios de sueldo se ven en Copiador 
del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 60, y en Comunicaciones dirigidas al 

Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, p. 24. 

91. Cornelius Cox era ingeniero residente de la tercera division segun 
el Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600, p. 216. Su primer sueldo aparece 
en Idem, p. 60, y el cambio salarial se nota en Comunicaciones dirigidas al 

Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, p. 24. 
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92. G. Sampson era ingeniero residents de la tercera division segun el 
Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 181. Su sueldo inicial esta en 
Primer libro de sueldos, oficina central, empleados superior es y empleados en el 
estudio de la linea, A.N.H.F., No. 1476. Los varios cambios salariales se notan en 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 60; y en Idem p. 253; y luego en 
Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria en los puentes, 
A.N.H.F., No. 1531; y la ultima esta en "Asignacion de sueldos", Comunicaciones 
dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288. 

93. J.B. Calvo era asistente en la tercera division segun el Copiador 
del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 60. Su salario inicial aparece en Ibid., y el 
cambio de salario esta en Idem, p. 280. 

94. Pedro Iglesias era asistente topografo, segun el Copiador del 
ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 60. Se ve el cambio salarial en Idem, p. 181. 

95. T. Locklin era ingeniero residente de la tercera division segun el 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, P- 181. Su sueldo inicial aparece en 
Primer libro de sueldos, oficina central, empleados superior es y empleados en el 
estudio de la linea. A.N.H.F., No. 1476. Su sueldo va aumentando, como se ve en 
el Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 252. Tambien se ve el aumento 
en Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, p. 
24. 

96. N.M. Corson estaba con la empresa en el cargo de superintenden 
te de albanileria a partir de febrero de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., 
No. 1634, p. 181. Pero cambio de puesto el 27 de febrero de 1874, llegando a 

ocupar la position de Farrell, con el mismo sueldo que habia cobrado aquel. 
Farrell a Corson, 27 de febrero de 1874, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 

1600, p. 203. 

97. Jose Bringas empezo a trabajar como interprete general de chinos 
con el salario de 50 pesos, segun Libro copiador de correspondencia dirigida al 

ingeniero en jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 1658. El aumento de su 

salario se debe a que, a partir del 10 de enero de 1874, es nombrado jefe de 

chinos, vease Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. El nuevo salario en este 

puesto aparece en Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 
A.N.H.F., No. 288, p. 24. 

98. L.D. Richards era primer asistente de la tercera division segun el 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 181. Luego ascendio 
a^ 

superintendente e ingeniero de la cuarta division, Comunicaciones dirigidas al 
Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, p. 24. 

99. F. Herbst era dibujante en la tercera division segun el Copiador 
del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Comenzo con la empresa en octubre de 1871, 
con el salario basico, Primer Libro de sueldos, oficina central, empleados 
superiores y empleados en el estudio de la linea, A.N.H.F., No. 1476. El aumento 

salarial se anota en Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 60. 

100. Primer libro de sueldos, oficina central, empleados superiores y 

empleados en el estudio de la linea, A.N.H.F., No. 1476. 

101. Farrell a Tomas Jones, 23 de febrero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 
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102. Segun entrada de diciembre de 1873 en Libro de cuentas de la 
cuarta division de trabajos de albanileria en los puentes, A.N.H.F., No. 1497. 

103. Esos guardas con sus salarios son: Jose Campos con $35; G. 

Vargas con $30; Juan R. Blanco con $30; Jose M. Ruiz con $37,50; Rufus Salazar 
con $30; Benedina Mora con $60; Joaquin Lopez con $30; Zamora con $15 y 

George Korthus con $75. Idem. 

104. Ned E. Farrell con $417; N.M. Corson con $250; Cornelius Cox 
con $200, G. Sampson con $180; J.E. Calvo con $80; P. Iglesias con $80 y F. 

Sampson con $50. Idem, p. 114. 

105. Idem, p. 122. 

106 La ubicacion de los campamentos se encuentra en Libro de 
tronco de guias y viveres y materiales remitidos a los campamentos, A.N.H.F., 
No. 1577. Hoy dia Llano no se encuentra en los mapas, pero segun el precio de 

fletes, debe haber quedado cerca de Cartago, puesto que costaba mas o menos la 
mitad del flete al campamento 2 en Orosi; Libro diario de la proveeduria de 

Cartago, A.N.H.F., No. 1531. Por anadidura es interesante hacer notar que hoy 
dia la linea del ferrocarril esta a unos cinco kilometros al norte del rio Grande de 
Orosi y no al sur del mismo rio, lo que parece mostrar que los trabajos fueron 

poco utiles. 

107. En diciembre de 1872, Farrell escribio a Enrique Meiggs Keith 

agradeciendole el honor de servir a la empresa en este puesto desde el 13 de 

setiembre; Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Tambien vease Farrell a 
N.M. Corson, 27 de febrero de 1874; Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

108. Ejemplos de los reglamentos se hallan en Farrell a Gramont, 15 
de febrero de 1873; a Tomas Jones, 18 de febrero de 1873; Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Acerca de las raciones de oficiales y mecanicos en 
los campamentos vease la comunicacion de enero de 1873 en Idem. Ejemplos de 

problemas de relaciones interpersonales y la actitud que adopta Farrell frente a 
ellos se encuentran en Farrell a Gramont, 9 de julio de 1873 y 17 de agosto del 
mismo ano y a H. Norris, 30 de setiembre de 1873. Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600. 

109. En una carta a Tomas Jones, jefe del campamento 4 del 18 de 
febrero de 1873, Farrell estipulo: "Recibira ordenes respecto al trabajo de los 

ingenieros de division... Todas sus ordenes acerca de trabajo deben ser cumplidas". 
Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. En otra carta a Gramont, 4 de agosto 
de 1873, Farrell expresaba: "En todos los casos los ingenieros le ordenaran donde 
esta la linea y los materiales a mover y Ud. siempre seguira las estacas y 
estimaciones del ingeniero en este punto". Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 
1600. 

110. Despues de un fraude en el reparto de los salarios de peones, el 
17 de febrero de 1873, los ingenieros de la division debieron colaborar en la 
preparation de planillas semanales; Nanne a Farrell, 17 de febrero de 1873, Libro 
copiador de correspondencia dirigida al ingeniero de la tercera division, A.N.H.F., 
No. 1658. 

111. Esta lista de responsabilidades de los jefes de campamento se ha 
compuesto con las informaciones contenidas en los reglamentos enviados a los 
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jefes por Ned E. Farrell entre febrero y marzo de 1873. Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

112. Farrell a Tomas Jones, jefe del campamento 4, 18 de febrero de 

1873. Idem. 

113. Farrell a Gramont, 15 de febrero y 2 de marzo de 1873, Idem. 
Vease tambien Addison Marbury a Ned Farrell, 9 de julio de 1872, Libro copiador 
de notas y ordenes del superintendente de la division central, A.N.H.F., No. 1464. 

114. Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria 
en los puentes, A.N.H.F., No. 1464. 

115. Marbury a Farrell, 9 de julio de 1872, Libro copiador de notas 

y ordenes del superintendente de la division central, A.N.H.F., No. 1464. 

116. Nanne a Farrell, 20 de febrero de 1873, Libro copiador de 

correspondencia dirigida al ingeniero en jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 

1658. 

117. Farrell a Marbury, 2 de octubre de 1872 y tambien vease la 
comunicacion respecto a raciones de oficiales y mecanicos de enero de 1873. 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

118. Farrell a Nanne, 13 de febrero y a J.B. Krivolf, 6 de marzo de 

1873; Idem. 

119. La enorme cantidad de "rockwork", o sea de trabajo de piedra, 
para los puentes se ve en "Presupuesto y analisis del trazado de la linea", de 26 de 

diciembre de 1872, Idem. 

120. Vease las listas de pago de grupos de peones, en Libro de 
cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria en los puentes, A.N.H.F., 
No. 1464. 

121. Gaceta Oficial, 6 de setiembre de 1873, p. 2. 

122. Vease Farrell a Nanne, 3 de febrero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

123. Los grupos de trabajo en el trazado de la linea incluian 16 

miembros: jefe del partido (1), asistente de transito (1), nivelador de inclinaciones 

(1), asistentes de cadena (2), asistente topografo (1), guardavias (2), asistentes de 

hacha (3), cocinero (1), sirvientes (2) y bueyeros (2). Vease Marbury a Farrell, 9 

de julio de 1872, Libro copiador de notas y ordenes del superintendente de la 

division central, A.N.H.F., No. 1464. 

124. Vease las cartas de Farrell a Gramont, 9 de julio, 17 de agosto y 
11 de octubre de 1873, en Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

125. Farrell a Norris, 30 de setiembre de 1873. Van Patten se enojo 
tanto con Farrell, que Uego a entablarse un pleito por mai manejo de los trabajos 
en la tercera division. Vease Farrell a Nanne, 29 de enero de 1874, Idem. 

126. La documentation sobre este grupo de trabajadores aparece en 
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el mismo libro copiador en las cartas de Farrell entre el 28 de agosto y el 20 de 
setiembre de 1873. Idem. 

127. Libro de cuentas de la cuarta division de trabajos de albanileria 
en los puentes, A.N.H.F., No. 1531, p. 70. 

128. La unica referencia a un negro se produce con un jamaicano que 
trabajaba en el campamento tres en enero de 1874, salvo el grupo de trabajadores 
de Curacao y Aruba; en Informe de una insurrection de chinos, A.N.H.F., No. 
205. 

129. Farrell a Nanne, 28 de agosto de 1873, Copiador del ingeniero , 

A.N.H.F.,No. 1600. 

130. Comunicacion de Farrell relativa a las raciones de oficiales y 

mecanicos, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

131. Farrell a Gramont, 11 de octubre de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

132. Nanne a Farrell, 16 de julio de 1873, Libro copiador de 

correspondencia dirigida al ingeniero en jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 

1658. 

133. Nanne a Farrell, 17 de febrero de 1873, Idem. 

134. Farrell a Gramont, 28 de agosto de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

135. H.A. Guier afirmaba "... (es) de notar la gran portion (de 
alimentos) que se reparten a cada uno i es mi opinion que debe disminuirse la 
cantidad de la ration". En, El Ferrocarril, 17 de agosto de 1872, p. 2. 

136. Comunicacion de Farrell relativa a las raciones de oficiales y 
mecanicos, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634, p. 191. 

137. Esa information se encuentra en Libro de tronco de guias y 
viveres y materiales remitidos a los campamentos, A.N.H.F., No. 1577. Tambien 
esta en una comunicacion de Farrell de enero de 1873, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

138. Es muy posible que las 17 libras de cebollas y las 10 libras de te 
fueran suministros para los jefes del campamento, puesto que sus raciones 
incluian te y cebollas y las cantidades son muy escasas para los aproximadamente 
150 peones racionados. Vease Libro de tronco de guias y viveres y materiales 
remitidos a los campamentos, A.N.H.F., No. 1577. 

139. El Ferrocarril, 14 de setiembre de 1872. 

140. Jose Marin a Simon Guzman, 17 de setiembre de 1873, Libro 

copiador de correspondencia del director general del ferrocarril, A.N.H.F., No. 
1624. 

141. Corson a G. Mullner, 27 de junio de 1874, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 
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142. Nanne a Douglas, 1 de julio de 1873, Libro copiador del 
director general del ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 

143. El salario promedio de los peones era de 20 pesos mensuales. 
Vease Farrell a Whitesides, 27 de febrero de 1873, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

144. En carta dirigida a Guillermo Nanne, Farrell menciona que, 
"Lositalianos son trabajadores buenos y rapidos". 13 de febrero de 1873. Idem. 
Sobre irlandeses vease Nanne a Farrell, 20 de febrero de 1873, Libro copiador de 

correspondencia dirigida al ingeniero en jefe de la tercera division. A.N.H.F., No. 
1658. 

145. Nanne a Farrell, 20 de febrero de 1873, Ibidem. 

146. Farrell a Whitesides, 5 de febrero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

147. Comunicaciones dirigidas al Ministro de Obras Publicas, 
A.N.H.F., No. 287, p. 9. 

148. Farrell a Gramont, 28 de agosto de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

149. La mayoria de los libros que tratan de enfermedades y los 
obitos en la construction del ferrocarril al Atlantico, mencionan las condiciones 
en Limon. A pesar de ello, es interesante notar el tremendo costo humano que 
declaran, sin que den ni una sola cita de fuentes documentales. Samuel Crowther, 
The Romance and Rise of the American Tropics (Garden City: Doubleday, Doran 

and Co., 1929), p. 154, dice: "Un minimo de 4000 hombres murio en esas 

primeras 20 millas, nadie sabe cuantos mas murieron, porque nadie se preocupo 
por informarlo fielmente". Charles Bertie Forbes, Men who are Making America 

(New York: B.C. Forbes, 1917), p. 227, da las mismas cifras. Dana G. Munro, The 

Five Republics of Central America (New York: Oxford University Press, 1918), p. 
160, dice: "Miles de vidas fueron sacrificadas en las mort if eras llanuras de la costa 

este". (Los libros anteriores estan citados por Charles Macune, Op. Cit., p. 153). 
Hubert Herring, A History of Latin America (New York: Alfred A. Knopf, third 

edition, 1968), p. 497, asevera lo mismo: "La linea finalmente completada en 

1890, costo millones de dolares y no menos de 4000 vidas". 

150. Vease Farrell a Marbury, 1 de noviembre y a Enrique Meiggs 
Keith de 7 de noviembre de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

151. Farrell a Nanne, 13 de febrero de 1873, Idem. 

152. El Ferrocarril, 17 de agosto de 1872, p. 2. 

153. Farrell a Nanne, 26 de febrero de 1873, Copiador del ingeniero, 

A.N.H.F., No. 1634. 

154. Los trabajos se iniciaron en los campamentos 3 y 4 antes de que 
estuvieran listos para acomodar a los trabajadores. Pero el 13 de febrero Farrell 

indico que se iban a hacer los aprestos cuanto antes y que en el campamento 2 no 

empezanan a trabajar hasta que estuviera listo, con casas y todas las facilidades. 

Farrell a Nanne, 13 de febrero de 1873, Idem. 
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155. Orden de Guier sobre condiciones sanitarias de los campa 
mentos 26 de marzo de 1873, Idem. 

156. Farrell a Tomas Jones, 18 de febrero de 1873, Idem. 

157. Farrell a Nanne, 13 de febrero de 1873, Idem. 

158. Farrell a Nanne, 10 de abril de 1873, Idem. 

159. En un informe de 3 de octubre de 1873, Farrell informo a 

Nanne sobre el derrumbe en el campamento cinco. En otra de 10 de octubre, le 

anuncio que habian aparecido en el rio varios cadaveres, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600. 

160. Farrell a Guier, 12 de mayo de 1873, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

161. El 10 de diciembre de 1872, Farrell escribia a J.H. Chasen: "Es 

muy dificil conseguir gente aqui para ir a Angostura y los buenos son escasos en 

todo tiempo". Idem. Luego en abril, despues de la cosecha de cafe, Jose 

Oreamuno, el agente del ferrocarril en Cartago, escribia: "Puedo asegurarle que se 

podian haber mandado como 200 peones, pues ha estado de sobra la jente". 29 de 

abril de 1872, Libro copiador de notas del agente en Cartago, A.N.H.F., No.. 

1599. 

162. En la documentation no aparece ninguna mention del planea 
miento de introduction de chinos antes de la solicitud. Meiggs, Hubbe y Grytzell 
solicitan prima de $30 por cada chino que introducen en el pais, 6 de abril de 

1872, A.N.H.F.,No. 1055. 

163. Meiggs, Hubbe y Grytzell al Presidente de la Republica, 10 de 
abril de 1872, A.N.H.F., No. 1055. 

164. Decreto del Congreso, 12 de abril de 1872, A.N.H.F., No. 1055. 

165. Los empresarios pedian el titulo de "Agente del Gobierno de 
Costa Rica para la contratacion de trabajadores chinos". Vease Meiggs, Hubbe y 
Grytzell al Presidente, 19 de abril de 1872, A.N.H.F., No. 1055. 

166. "Los senores don Enrique Meiggs Keith y Hubbe y Grytzell nos 

anuncian la llegada a Puntarenas de trabajadores chinos en el mes proximo de 
noviembre". El Ferrocarril, 12 de octubre de 1872, p. 1. 

167. Jesus Montero, inspector del muelle, dice: "Certifico que el dia 

primero del presente mes fueron desembarcados en este muelle (653), seiscientos 
cincuenta y tres trabajadores chinos venidos en el vapor italiano Gleusaunor, su 

capitan Dominco Capello, procedente de Macao". 4 de febrero de 1873, 
A.N.H.F., No. 1055. 

168. El Ferrocarril, 8 de febrero de 1873, p. 1. 

169. "Se me hace indispensable impedir la entrada a dicha casa i 

como medio de obtenerlo suplica a Ud. se sirva enviar ocho o diez soldados con su 

oficial, que cuidaran su casa con ese fin". Farrell al comandante de Cartago, 8 de 

febrero de 1873, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 
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170. Chinese expedition en cuentas corrientes con el Ferrocarril de 
Costa Rica, A.N.H.F., No. 462, (en adelante ese documento se citara Chinese 

Expedition). 

171. El 8 de febrero de 1873, Farrell escribio a Nanne: "Hemos 
hecho arreglos para ellos en la casa de Bonilla. Puede culparseme algo por tomar 

posesion de la casa, pero he hecho todo lo posible para prevenir dificultades que 
pudieran resultar. En lo que a mi concierne se hara todo lo necesario para arreglar 
los asuntos para que cada campamento sea apropiadamente dirigido y cuidado y 

espero que tengamos a los chinos en alojamientos confortables y organizados para 
el trabajo regular". Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

172. Farrell a L.D. Richards ordenaba: "Pague todos los hombres 
esta semana pero ordene a Sr. Lilisky que no emplee mas de 50 nativos la semana 

proxima, ya que con cien hombres, incluyendo los chinos, tiene todos los que 

puede trabajar con beneficio. En adelante no se dara a ningun nativo mas de 80 
centavos por dia (excepto los mandadores) y alojamiento en cualquiera de los 

campamentos, salvo digamos 6 u 8 de los mejores por unos pocos dias para 
ensenarles a los chinos a trabajar". 15 de febrero de 1873, Idem. 

173. Farrell a Nanne, 26 de febrero de 1873, Idem. 

174. Farrell a Nanne, 27 de febrero de 1873, Idem. 

175. Farrell a J.B. Krivolf, jefe del campamento 4, 6 de marzo de 

1873, Idem. 

176. Farrell a Nanne, 28 de mayo de 1873, Idem. 

111. Farrell a Nanne, 27 de febrero de 1873, decia la carta en 

relacion a los chinos: "No podemos hacerlos trabajar mas de 10 horas por dia". 

En otra carta anterior del 13 de febrero de 1873, Nanne ordenaba a Farrell, 

respecto a los mandadores de chinos: "Estos hombres reciben 50 pesos por mes a 

partir de hoy". Libro copiador de correspondencia dirigida al ingeniero en jefe de 

la tercera division, A.N.H.F., No. 1658. 

178. Libro de tronco de guias y viveres y materiales remitidos a los 

campamentos, A.N.H.F., No. 1577. 

179. Vease la carta del 13 de febrero de 1873, Libro de correspon 
dencia dirigida al ingeniero en jefe de la tercera division, A.N.H.F., No. 1658. 

180. "General Order No. 10", Libro copiador de correspondencia del 

director general del ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 

181. Farrell a H.A. Guier, 8 de junio de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

182. Libro de tronco de guias y viveres y materiales remitidos a los 

campamentos, A.N.H.F., No. 1577. 

183. Farrell a J. Thieji, 27 de febrero de 1873, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. 

184. Jose Bringas a Farrell, 2 de marzo de 1874 y Corson a Myers, 

Douglas y Cia., 4 de marzo de 1874, Idem. 
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185. "Deseando proporcionar trabajadores utiles al pais, cuya 
necesidad se viene sintiendo desde hace algunos anos y ha aumentado por razon 

del empleo constante de un numero considerable de ellos en la empresa del 

ferrocarril, causando considerable alza en los alquileres o jornales y mayor costo 
en las distintas producciones de frutos de consiguiente desventaja y desaliento en 

los empresarios y hacendados". Vease Solicitud de 6 de abril de 1872, A.N.H.F., 
No.1055. 

186. Modelo de contrato, articulo 1, A.N.H.F., No. 1055. 

187. En mayo, segun Farrell, habia 400 chinos en la tercera division, 

Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1634. Parece que en la cuarta division 
habia 100 chinos como minimo, ya que en mayo de 1873 todas las planillas en 

aquella ascendi'an a la suma de 463 pesos. Vease Libro de cuentas de la cuarta 
division de trabajos de albanileria en los puentes, A.N.H.F., No. 1531. 

188. En el libro Chinese Expedition, A.N.H.F., No. 462, p. 6, en 

octubre de 1873, hay una entrada acertando: "Productos de la venta para 
contratos segun lista previa de 173 coolies". Es probable que esta lista de chinos 

vendidos, se refiera a los contratos vendidos antes de la llegada de los inmigrantes 
orientales. 

189. Farrell a Krivolf, 8 de abril de 1873, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F.,No. 1634. 

190. La orden decia: "...deliver to Anastasio Gutierrez 10 good 
Chinese. No sick ones or lame ones, but give him the best average men you can, 
but not to include your best servants and mechanics. The intention is to give him 
a fair average of the well ones and I hope you can please him and not any that 

you need". Farrell a Fred Sutherland, 15 de mayo de 1873, Idem. 

191. Vease Chinese Expedition, A.N.H.F., No. 462. 

192. En una carta del 14 de mayo de 1873, Nanne decia a Farrell: 
"Por favor dele a Rodriguez una orden por 18 chinos del campamento 4. Hay 12 

para el Presidente y dos para el gobernador de Alajuela". Libro copiador de 
comunicaciones del director general del Ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 

193. Vease "Informe de chinos", 4 de mayo de 1874, por Jose 

Bringas, Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

194. En el informe de chinos de 19 de febrero, Jose Bringas dice: 
"Tambien he allado el chino de el Sr. Castro, No. 187, que le fue cambiado por 
mi, segun orden, el cual se fugo da la hacienda de dicho senor. Idem. 

195. Farrell a Nanne, 23 de febrero de 1874, Idem. 

196. N.M. Corson a L.D. Richards, 16 de setiembre de 1874, Idem. 

197. El precio de buscar dicho chino ascendio a 16 pesos, vease 

Chinese Expedition, A.N.H.F., No. 462. 

198. Vease el Libro copiador de comunicaciones del director general 
del Ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 
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199. Este estudio se basa en tres informes que llevo a cabo la 

empresa. El primero se encuentra en el Copiador del ingeniero, A.N.H.F., No. 

1600, pp. 132-135. El segundo se halla en el mismo lugar con la diferencia de 

que esta completamente en ingles y contiene algunos detalles emitidos en el 

anterior, pp. 136-140. El tercero y mas completo es el "Informe de la 
insurrection de chinos del 5 de enero de 1874", Uevado a cabo por la comision 
nombrada por Guillermo Nanne, A.N.H.F., No. 205. Mientras no se diga lo 

contrario, las citas textuales provienen de este ultimo informe, ya que recoge 
totalmente lo expuesto en los dos anteriores. 

200. Nanne a Salvador Lara, 6 de enero de 1874, Comunicaciones 

dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 287, p. 2. 

201. Segundo informe de Farrell acerca de la insurrection de chinos, 
A.N.H.F., No. 1600, p. 139. 

202. Ibid. 

203. Nanne a Salvador Lara, 2 de febrero de 1874, Comunicaciones 

dirigidas al Ministro de Obras Publicas, A.N.H.F., No. 288, p. 20. 

204. Decreto del congreso, 12 de abril de 1872, A.N.H.F., No. 1055. 

205. Farrell a Nanne, 28 de marzo de 1873, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1634. 

206. En el "informe de la insurrection de chinos" ya citado, la 
comision hace la indication que "castigos de semejante especie, altamente 
ofensivos como lo son a todo sentimiento de humanidad, no pueden, a nuestro 
humilde juicio, dar otros resultados que los tristisimos que presenciamos". Sin 

embargo, hay tambien excepciones como puede verse en Nanne a Farrel, 29 de 

julio de 1873, Libro copiador de comunicaciones del director general del 

Ferrocarril, A.N.H.F., No. 1624. 

207. Farrell a Menkos, 23 de abril de 1874, Copiador del ingeniero, 
A.N.H.F., No. 1600. 

208. Farrell a Myers, Douglas y Cia., 14 de febrero de 1874, Idem. 

209. "Informe de chinos", febrero de 1874 por Jose Bringas, Idem. 

210. Farrell a Myers, Douglas y Cia., 14 de febrero de 1874, Idem. 

211. Bringas a Farrell, 19 de febrero de 1874, Idem. 

212. Farrell a Menkos, 19 de marzo de 1874, Idem. 

213. Bringas a Farrell, 12 de mayo de 1874, Idem. 

214. Farrell a Nanne, 23 de febrero de 1873, Copiador del ingeniero, 

A.N.H.F., No. 1634. 

215. "Informe de chinos", 13 de marzo de 1874, Copiador del 

ingeniero, A.N.H.F., No. 1600. 

216. Farrell a Nanne, 15 de abril de 1874, Idem. 
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